

Debreceni SZERDA, 1937 JANUÁR 27. XXXIII. ÉVFOLYAM 21. SZAM. 6 fillér

független Újság

politikai napilap

A rádió és a belügyminiszter ügye a képviselőházban

Az egész országot elborítja a hó

„A kormány élénken figyel bizonyos szellemi áramlatokat s ha károsak és felforgatók, csirájában elfojtja”

„Kinai fallal nem zárhatjuk körül magunkat” — mondta a miniszterelnök — Keresztény világnézeti és nemzeti alapon áll a kormányzat — A napilapok „idegessége” — Az egységspártra támaszkodva, de jó viszonyban a polgári ellenzékkel — Deficites lesz a költségvetés

Budapest, január 26. Az egységspárt párttervezetén ma délelőtt nagy beszédet mondott a kül- és belpolitikai problémákról Dr. Árnai Kálmán miniszterelnök.

Beszéde első, külpolitikai részében a miniszterelnök rámutatott arra, hogy az európai békes nemzeti légkör kialakulása igen nagy érdekünk. A bennünket illető problémákban kész hozzájárulni a magyar kormány békes légkör kialakításához, azzal, hogy ilyen légkör nem katonai konvenciók és szövetségi szerződések halmozása által, hanem

csak az egyenjogúság elvének teljes viszonyosságán alapuló értelmezése mellett fejlődhetik ki. — Kétségtelen továbbá — folytatta a miniszterelnök —, hogy

A háborús pszichozistól lendített konjunktúra és munkanélküliség

— Tagadhatatlan, hogy ma bizonyos konjunktúra mutatkozik, még pedig ipari és mezőgazdasági téren egyaránt. Az áremelkedések valódi okait abban látják, hogy háborús pszichózis uralkodik, a külföldi államok fegyverkeznek a hadiiparokat mindennél nagyobb mértékben fejlesztik

és ami bennünket egészen közelről érint: egyes külállamok készleteket gyűjtenek, nyersanyagokat és gabonát.

400.000 családnak 120 millió engedmény

Az ipari munkanélküliségről szólva elmondta a miniszterelnök, hogy ez nem probléma, hiszen

azoknak a kormányoknak, amelyek a velünk való jóviszony létesítésére és fejlesztésére súlyt helyeznek,

gondoskodniok kell saját hátsó körükben arról, hogy a közeledési hajlandóság kialakulásához nélkülözhetetlenül szükséges nyugalmi állapot végre bekövetkezzen. Amennyiben a szóbanforgó kormányokban tényleg megvan ebben az irányban a jószándék, a magyar nemzet osztatlan felfogása szerint ennek legelső sorban abban kellene megnyilvánulnia, hogy

a kisebbségek tekintetében vállalt szerződéses kötelezettségeiket a megértés és békéltetés szellemében értelmezzék és alkalmazzák.

— A gabona árának szilárdulásához hozzájárul még a világpiacon készletek csökkenése és nálunk egy speciális ok az is, hogy a kedvezőtlen őszi időjárás miatt

az őszi gabonafélékből 15 százalékkal kevesebbet tudunk elvetni,

ami területben kifejezve mintegy 400—450.000 kat. holdat tesz ki. Ezt a hiányt tavasziakkal bizonyos főkig természetesen pótolni tudjuk.

csak 14.000 ipari munkanélküli van. A mezőgazdasági családok problémájánál az egzisztencia fenntartása nincs veszélyeztetve.

mun. kaalkalmakkal kell azonban ellátni a mezőgazdasági napszámokat. A telepítésre megjegyezte, hogy az OFB földhözjuttatottak nyomasztónak érzik a terhet, mely rájuk nehezedik. A kormány enyhítette a FAKSZ-kölesönök terheit, majd benyújtja a pénzügyminiszter javaslatát, mely az 1920. évi földreform likvidálása s lehetővé teszi a kisemberek százezrei terhének csökkentését s hogy megszerezhessék a földet, melyet kaptak.

Ezért az eddigi 60-szoros szorzószámot leszállították 40-szeresre, ami a 10 holdnál kisebb védett birtokokkal hozza arányba a földhözjuttatottakat. Így kamat és törlesztés fejében 4.5 százalékosat kell fizetniük, ami 10 aranykorona kataszteri jövedelem alapján 18 pengő évi terhet jelent, tehát kevesebbet, mint a normális bér. Ez 400.000 családot érint és 120 millió pengő tőketartozás engedését jelenti. (Taps.)

Akik annuitást nem bírnak fizetni, használati díjat fizetnek, mely holdankint 12 pengőnek felel meg. A kamathátralék fizetésére hosszú kamatmentes részletfizetési kedvezményt kapnak a földhözjuttatottak.

11.437 HOLD TELEPÍTÉSRE

A telepítésre 11.437 hold föld vásároltatott 5.059.628 pengővel. Az új birtokszerezőtől megkövetelik a vételár 25—30 százalékanak előzetes kifizetését. Ezek az előkészületek a telepítésre, de befejezéséhez közeledik a telepítési javaslat végrehajtási utasításának elkészítése. Hat hónap alatt

2230 családnak adott földet a kormány s 38 nagyobb haszon-

bérleti szerződést vett felülvizsgálat alá. Egy-egy családnál 10—15 hold föld szükségletre számítottak, de

csak átlag 5 hold a szükséglet s így nagyobb lesz a földhöz juttatandók száma. A kormány kb. 300 családnak adta vissza elárverezeti kisbirtokát.

DEFICITES KÖLTSÉGVETÉS LESZ

Az 1937—38. évi költségvetés újból deficites lesz a múlt évi jó termés ellenére. Mezőgazdasági országban az év második felében folynak be a jövedelmek, már pedig nem vagyunk biztosak, hogy a jó termés megismétlődik-e. Számolva az állam elemi szükségleteinek kielégítésével, a takarékoság mellett is emelkednek a kiadások. Nem lehet elzárkózni beruházásoktól, mint

az Alföld öntözése, bekötő utak építése

és a MÁV leromlott felszerelésének pótlása.

KÉTMILLIÓ ADÓHÁTRALÉK TÖRLESE ÉS ADÓENGEDMÉNY

Az adóztatást arányossá és igazságosabbá kell tenni és szociális szempontokat is érvényesíteni kell. A múlt évi házaadamentesség 3.1 millió pengő adókiesést jelent. — Most eltörli a kormány az egyes egzisztenciákra súlyosan nehezedő hátralékokat

két millió pengő értékben és leszállítja a késedelmi kamatokat.

A magángazdaság körülbelül 500 állástalan diplomást

helyez el a természetes szükségleten kívül. A pénzügyminiszter benyújtja a sokgyermekes családok

közterheik enyhíteni hivatott családvédelmi javaslatot s

a három- és többgyermekes köztisztviselő családi pótlékát 50%-kal felemeli.

Ez másfélmillió kiadási többlet.

A munkások fizetés szabadságával az érdekeltekkel való meg-egyezés alapján foglalkozik a kormány és az OTI segítségével munkásházakat épített. Háromszáz

köztséget kapcsolnak be a villamosításba.

Külkereskedelmi téren a Csehszlovákiával és Jugoszláviával kötött megállapodások teszik lehetővé a csereforgalom kiszélesítését.

Megemlékezett még a frontharcos törvényről és a zöldkereszt akcióról a miniszterelnök, majd a belpolitikára áttérve a következőket mondotta:

A káros, ártalmas, felforgató szélsőségekről

— A világnézetek harcát éljük. Magyarországon ez a kérdés már eldőlt. A keresztény világnézet és a nemzeti alap az, amelyen az ország a kormányzat felfogásával találkozva áll.

Kínai fallal azonban nem zárhatjuk körül magunkat.

Látjuk, hogy bizonyos szellemi áramlatok folynak végig a világban, a kormányznak az a kötelessége, hogy élénken figyelje ezeket a szellemi áramlatokat és amennyiben szüksége mutatkoznék, mert azok

károsak és ártalmasak és esetleg az állam alapját akarják megbontani esirájában elfojtsa azokat.

— Azokat az irányzatokat pedig, amelyek nem megfelelőek, megfelelő mederbe terelje és akkor csapjon le rájuk, ha kilépnek ebből a mederből. A rendőrségnek nagyon kell ügyelnie, hogy lehetetlenné tegye jogtalan agitációs eszközök használatát. A belügyminiszter ebben az irányban már megtette a szükséges kijelentéseket.

— Ami a napilapok idegességét illeti, erre csupán csak azt mondhatom, hogy a kormányznak a kormányzás a feladata, nem pedig az, hogy a napi sajtót szenzációkkal táplálja.

— Figyelmeztetni kívánom azokat is, akik állandóan

a szabadságjogok minél gyökeresebb és minél fokozottabb kiterjesztését kívánják,

hogy nem egészen helyesen cselekedzenek akkor, ha egyidejűleg rendőrről kiáltoznak.

JÓVISZONY A POLGÁRI ELLENZÉKKEL

— Ismételtén kijelenthetem, hogy erre a pártra és kizárólag erre a pártra kívánok támaszkodni. De nagy súlyt helyezek arra, hogy jó viszonyt tartsak fenn a polgári ellenzéki pártokkal is.

Két okom van erre. Az egyik az, hogy a közjogi természetű javasla-

tok minél simább letárgyalását biztosítsam ezáltal, a másik pedig az, hogy a titkos választások során

a polgári pártok ne egymás ellen pazarolják a puskaport és ezzel ne nyissanak felforgató törekvéseknek kaput.

A BELÜGYMINISZTER SA KÖZÉPOSZTÁLY VÉDELME

— A legutóbbi napokban több támadás érte a kormányt egyik tagját — folytatta ezután a miniszterelnök. — Nem kívánok különösebben foglalkozni ezekkel a támadásokkal, a belügyminiszter úr nem szorul védelemre, van olyan férfiú, hogy meg tudja magát védeni, de mégis szükségesnek tartom, hogy

erről a helyről is visszautasítsam ezeket a támadásokat.

A miniszterelnök ezután a polgári középosztály kérdésével foglalkozott:

— A legutóbbi időben különösen Szeffkú Gyula felvetette a polgári középosztály problémáját és ezzel a kérdéssel politikai részről Eekhardt Tibor foglalkozott.

— Mint minden kérdésben, különösen itt nem helyes az általánosítás. Lehetnek egyeseknek rossz tapasztalataik ezen a téren, de ez még

sem ok arra, hogy ezeket az egész középosztállyal szemben érvényesítsék. A középosztály különben sem zárt testület, soha nem volt az Magyarországon, sőt a középosztály mindig lehetővé tette, hogy a feltörekvő népi erők érvényesülhessenek ebben az országban.

— Szükséges, hogy ez a középosztály erős legyen és hogy ebből az országból kerüljenek ki az ország vezetői, mert ez az osztály képes arra, hogy betöltse a maga hivatását és megállja az összehasonlítást a külföldi nemzetek középosztályaival szemben.

Nagy taps fogadta a miniszterelnök beszédét.

Több, mint 500 család lakbérért fizeti Debrecen város

Hány kilakoltatás van — ezi kell tudni a lakásügyi biztosság megszűntetéséhez

A debreceni háztulajdonosok memorandumot juttattak el az igazságügy-miniszternek és kérték, hogy a lakásügyi biztosi hatáskört Debrecenben szüntessék meg. A kérelmet a miniszteriumból leküldte dr. Kölesy Sándor polgármesternek, hogy erre vonatkozóan tegyen észrevételeket.

A keddi tanácsai értekezleten Zöld József helyettespolgármester javasolta, hogy kérdezzék meg a járásbírósgától, mennyi a kilakoltatások száma Debrecenben. Erre azért van szükség, hogy megtudják, a város nem jut-e súlyosabb helyzetbe azáltal, ha a lakásügyi biztosi hatáskör megszűnik és ennek révén esetleg növekedni fog a kilakoltatottak száma. Megállapították, hogy a város

magá évente 20—30 kilakoltatást eszközöl, de elsősorban azt kell megtudni, hogy mennyit szoktak kilakoltatni az egész város területén. Debrecenben most 433 üres lakás van s a város jelenleg több, mint 500 családnak fizeti a lakbérért. Erre a célra a közsegélyből szerzik be a fedezetet és éppen ezért fontos tudni, hogy mennyi általában a kilakoltatás.

A helyettes polgármester javaslatára a járásbírósgától kér a város felvilágosítást ebben az ügyben.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

A Népszövetség Magyarország gazdasági helyzetének javulásáról

Genf, január 26. A népszövetségi tanács kedd délután rövid zártülést tartott, majd nyilvános ülésre ült össze, amelynek során többek között Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetéről szóló jelentését tárgyalta s elfogadta.

A zártülésen a tanács elhatározta, hogy a legközelebbi tanácsülés napirendjére tűzi dr. Gál petícióját. Dr. Gál a csiki magánjavak nyugdíjpénztárának igazgatója a tanáshoz fordult petíciójával a román kormány által földreform címén elkobzott magánjavak alkalmazottainak nyugdíja ügyében. A csiki magánjavak 23 alkalmazottját ugyanis a román kormány kisajátítással egyidejűleg állásától és nyugdíjától megfosztotta.

A tanács elhatározta, hogy a leszere-

lési értekezlet elnökségét május 6-ra hívja össze.

A tanács nyilvános ülésén Sandler (svéd) előadói minőségében ismertette a pénzügyigazgatóságnak Ausztria, Magyarország, Bulgária és Lettország pénzügyi és gazdasági helyzetéről készült jelentését. Ennek Magyarországra vonatkozó része így szól:

„A magyarországi pénzügyi és gazdasági helyzet egyre javul. A kormány rendszeresen fedezi a közigazgatás szükségleteit és a költségvetésen kívüli kiadások okozta kölcsönök fogyóban vannak.”

A tanács az előadói jelentést teljes egészében jóváhagyta s minden vita nélkül elfogadta. Az elnök ezután be-
rekesztette az ülést.

A rádióengedélyesek az előfizetés 50 százalékát kapják a műsorért

Nincs érdekellentét a posta és a műsorengedélyesek között s nem érdekük az előfizetők csökkenése. — Klein Antal elismerte, hogy téve lett

Budapest, január 26. A képviselőház ma tartotta első ülését, amelyen

Ernst Sándor bejelentette az egyesült kereszténypárt megalakítását.

Az alkotmányosság alapján áll, jogfolytonosságot követel és erőteljesebb szociális tempót kíván a párt, mely a kormánnyal szemben ellenzéki.

A ház ezután a városrendezésről és építéstről szóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Petrovác Gyula szólalt fel. Tulok felhatalmazást ad szerinte a javaslat az egyes minisztereknek és tulajdonosok a magánérdekebe belemélyítés. Igazságtalan kisajátítások történhetnek, szerzett jogokat minden kártalanítás nélkül elkövethetnek. A felügyeleti hatóságnak eddig nem biztosított javaslatlalt sérti a javaslat az autonómiák jogait.

Beszéde közben megjelent a diplomata páholyban sir Robert Gower.

A képviselők lelkes tapsal fogadták Magyarországot nagy barátját, amit Petrovác Gyula,

mint Magyarország igazságának egy reménységét

üdvözölte lelkes kis beszédben, melyet a ház tagjai és sir Robert Gower felállva hallgattak végig.

Bornemissza Géza iparügyi miniszter a rádiókonzesszió kérdésében szólalt fel. A posta 1926 elején szerződést kötött a Telefonhírvonal Rt-vel kizárólag műsorszolgáltatásért. Ez a szerződés azóta többször módosítást szenvedett, általában a részvénytársaság terhére. A társulat igazgatóságában a kereskedelmi miniszter képviselőjében helyet foglal egy megbízott.

A társaság a műsoreltárást az előfizetési díjak bizonyos hányadát kapja, még pedig 400.000 előfizetőig a díjak 50 százalékát, 400.000-n felül pedig a díjak 20 százalékát.

A társaságnak ezt az 50 százalékos részesedését a műsoradason kívül még más kiadások is terhelik, ilyen pl. a műszaki felszereléshez való hozzájárulás, amely a nagy adóállomásokkal kapcsolatos és

évente félmillió pengőre

tehető, továbbá a távolbalítás kísérle-

teire fordítandó összegek. De a műsoradás költségei nagyobbak, mint azt általában beállítani szokták. Egyedül szerzői jogdíjakra több, mint 400.000 pengőt fordít évenként a társaság.

Az Operaház évenként 200 ezer pengőt kap. A részvénytársaság vállalt kötelezettségeinek mindenben elegendő, sőt azon felül is, lényeges szolgáltatásokat teljesít. Az előfizetési díjak megállapítása a kereskedelmi miniszter feladata, akinek természetesen figyelembe kell venni a részvénytársaság érdekeit is. Minden ellenkező állítással szemben kétségtelen, hogy

a részvénytársaságnak és postának az előfizetési díjak megállapítása tekintetében azonos érdekük van.

Klein Antalnak az az állítása tehető, hogy a részvénytársaságnak nem érdeke az előfizetők számának növelése, nem felel meg a tényeknek. Az 50 százalékos részesedési kulcs a 400 ezres előfizetői számig van érvényben.

Az előfizetők számának emelkedése nem csökkenti a társaság bruttó bevételét.

A társaság költségei nem emelkednek aránylagosan az előfizetők számával. Reméli, hogy mindezek megváltoztatták Klein Antal felfogását és helyesli azt az állítást, hogy a rádiótársaság azért nem helyez súlyt az előfizetők számának emelkedésére, mert nem érdeke, azért ellenzi az előfizetési díjak leszállítását.

Klein Antal: a kapott felvilágosítás alapján

készséggel elismeri,

hogy a tolnavármegyei közgyűlésen tartott beszédében tett az a kijelentése, amely szerint a rádiótársaságnak nem érdeke az előfizetők számának emelkedése, nem fedi a tényeket. Ezt az állítást teljes jóhiszeműséggel alapította arra a kifejezésre, amit a postajavaslat tárgyalása során a kereskedelmi miniszter tett a házban és amit ő félreértett. Az újabb részletes felvilágosítás után maga is sajnálja, hogy a kultuszminiszter úrral kapcsolatban tett fent említett kijelentése

jóhiszeműsége ellenére téves ténymegállapításon

épült fel, abból téves következtetéseket vont le.

Ülés vége 8 órakor.

Az öngyilkos Gulácsy László és Reichmann Stefi esete a bíróság előtt

Az egyik tanu arról vallott, hogy az erkölcsileg defektusos Gulácsy 5000 pengőig akart megszorolni egy debreceni szesznagykereskedőt, hogy elvehesse Reichmann Stelit — Mi sérti egy erkölcsileg defektusos, zsaroló, szeretőtartó, teleségét és gyermekeit elhagyó, szeretője ellen gyilkos merényletet kísérő férfi emlékét

Ismeretes, hogy másfél évvel ezelőtt Gulácsy László adótitost egy győri szállodában revolveres merényletet követett el Reichmann Vilmos, debreceni volt szesznagykereskedő leánya, Stefánia ellen, majd agyonlőtte magát. A szerelmi dráma utáni napokban Reichmann Vilmost telefonon felhívta Reményi György hírlapíró és interjút csinált vele. A Debreceni Független Ujságban közölt interjú miatt özv. Gulácsy Lászlóné a halott emlékének megrágalmazása címen sajtóperert indított Reményi

György ellen, akivel együtt került a vádlottak padjára Thury Levente hírlapíró, amiért címet adott a cikknek.

A bíróság több alkalommal tartott tárgyalást az ügyben s a vádlottak kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnösnek, mert állításaik nem sértik a halott emlékét.

A törvényszék elrendelte Reichmann Stefánia kihallgatását, a leány azonban nem jelent meg az idézésre. Kiderült, hogy időközben férjhezment és jelenleg bukaresti lakos.

Szórakozz a szerelmem leveleivel — szólt a „lovag”

Ilyen előzmények után került sor a keddi főtárgyalásra. A vádlottak kérték a bíróságot, hogy szerezze be a győri hatóságoktól a szállodai szerelmi dráma iratát.

Tokay tanácselnök azonban megállapította, hogy ebben az irányban már történt intézkedés, de Győről csupán a boncegyezményeket küldték meg, mivel semmiféle más irat nem készült az ügyben.

Alföldy Gyula adótitostet hallgatta ki tanuként a törvényszék. Alföldy, aki Gulácsy László hivatali felettese volt, elmondta, hogy igen jó viszonyban volt Gulácsyval, aki bizalmas ügyeibe is beavatja. Elmondta neki, hogy viszonya van egy nagyon gazdag

lánnyal, aki sűrűn jár a lakására. Gulácsy Lászlótól akkor éppen különvált a felesége, úgy hogy a leány nyugodtan járt a férfi Király ucai lakására. Gulácsy azt is megmondotta felettesének, hogy a leányt Reichmann Stefániának hívják.

— Egy alkalommal — mondotta vallomásaiban Alföldy — Gulácsy lakásán voltam. Neki pár perces dolga volt, mire ideadott egy dobozt, azzal, hogy

ezek Reichmann Stefi szerelmesleveleit olvassam el, szórakozzam

addig, amíg ő visszajön. Később mutatott egy hajhálót, azzal, hogy az is a lány tulajdona. A leány a leveleket »Pezska« becenévvel írta alá.

„Súlyos erkölcsi defektusai voltak Gulácsy Lászlónak, aki 5000 pengőt akart kizsarolni”

Az elnök ezután felmutatott egy levelet, amelyet Reichmann Stefánia írt Gulácsy Lászlónak. A ceruzával írott, meglehetősen hosszú levélben a leány arra céloz, hogy el kell búcsúznunk egymástól és ő mindenáron azon van, hogy sikerüljön elutaznia Győrbe.

— Valószínűleg azért — mondta Alföldy Gyula —, mert idehaza a szülők nagyon vigyáztak a lányra és Reichmann Stefánia bizonyosan azt gondolta,

ha a férfi utána utazik Győrbe, akkor nyugodtan találkozhatnak egymással.

Gulácsy valóban utána utazott s azt mondotta, azért kell odautaznia, mert

a leányon viszonyuknak következményei mutatkoztak és a bajt meg kell akadályozni.

A bíróság ezzel befejezte a tanu kihallgatását és az egyik vádlott, Thury Levente intézett kérdést a tanuhoz:

— Nem tűnt fel önnek, hogy Gulácsy László kettős életet élt? Ugyanakkor, amikor lángolóan vallott szerelmet Reichmann Stefániának, a leány szerelmes leveleit mutogatta ismerőseinek, barátainak!

— Kérem — válaszolta a tanu — engem ez nem lepott meg. Tudtam, hogy

A vádlottak védője, dr. Grünberger Jakab ügyvéd, rámutatott arra, hogy Thury Levente társszerzőnek nem tekinthető, de egyébként is a cikk teljes igazságot tartalmazott. Gulácsy László nős, családos ember léte 19 éves leánnyal folytatott viszonyt, feleségét és gyermekeit elhagyta, aztán egy győri szállodában revolverrel meg akarta ölni a leányt s végül öngyilkos lett. Ilyen egyéniség emlékét nem sértheti az a különben meg nem cáfolt körülmény, amit a leány apja hangoztatott, hogy Gulácsy esellel hívta a lányt a szállodába, ahol aztán megsebesítette. Nyilvánvaló, hogy

a leány nem ment volna el a szállodába vele, hogyha előre bejelenti, hogy meg akarja gyilkolni.

Az utolsó szó jogán Reményi György a következőket mondotta:

— A mai társadalmi életben az olyan kapcsolatot, amilyen Gulácsy László és Reichmann Stefánia között volt, úriember a legteljesebb diszkrécióban tartja. Reichmann Stefánia önfeláldozóan szerette Gulácsy Lászlót, beléhelyezte a bizalmát, de Gulácsy László visszaélt ezzel. A leány szerelmes leveleit barátainak mutogatta, hogy azok szóakozzanak, nevesse nek. Az a Gulácsy László, aki így bánt egy leánnyal, az a férfi, aki ennyire semmibe veszi egy leány becsületét és az a

Gulácsy László, aki zsarolási manővereket akart vezetni és végül meg akarta ölni a lányt, még életében sem lehetett volna sértve cikkem állításai miatt.

Ugy érzem: ujságírói kötelessé-

A szabadalmazott friss tejszínnel gyártott



Liz
TEJSZINSZAPPAN
kiváló hatású kozmetikum. Az arcból nemcsak tisztítja, hanem föl is frissíti; megakadályozza ráncosodását, finomítja és fiatalítja.

A gyermek bőrének ápolásánál nélkülözhetetlen

Liz tejszinszappan törvényesen védett ára 1937 február 1-től:

- óriás P — 96
- nagy P — 64
- közép P — 44
- próbadoboz P — 22

gem volt megírni mindazt, amit a leány apja elmondott.

A törvényszék végül is felmentette a rágalmazás alól mindkét vádlottat, de bűnösnek mondotta ki őket Gulácsy László emlékének megrágalmazása miatt s ezért Reményi Györgyöt 50 pengő, Thury Leventét 30 pengő pénzbírsággal sújtotta, ennek az ítéletnek a végrehajtását azonban felfüggesztette. Az indokolásban megállapította a bíróság, hogy Reményi György az információkat a lány apjától kapta s az inkriminált kitételek nem rágalmazóak, de egy olyan férfi emlékét, aki családos ember léte viszonyt folytat egy leánnyal és azt meg akarja ölni, mélyen sérti az, hogy azt a leányt esellel, fondorlattal csalja fel szállodai szobájába.

Az ítélet nem jogerős.

70.000 kilowattal javul a debreceni uccák világítása

Ismeretes, hogy a városi törvényhatóság elhatározta, javíttatni fogja a debreceni uccák világítását. Az erre vonatkozó határozatot megküldték a belügyminisztériumba, ahonnan most érkezett meg a jóváhagyás. A határozatban annakidején kidozták, hogyan

lehet nagyobb megterhelés nélkül javítani a közvilágítást. A többi 70.000 kilowatt lesz és 3, 6 filléres egységáron számítták. Addig, amíg a lámpák átszerelése teljesen elkészül, fokozatosan javítták az uccák világítását.

Bizonyítás Szendrey Sándor és ifj. Varjassy sajtóperében

Ifj. Varjassy Imre kövácsmester tavaly májusban, az ipartestületi választás után cikket írt a Tiszántúli Kovács és Kerékgyártómesterek Lapjában, melyben súlyos vádakkal illette Szendrey Sándor ácsmestert, az ipartestület volt alelnökét, Szendrey nevét gyászkeretben közölte és olyan kitételeket használt Szendreyvel szemben, amelyek miatt Szendrey Sándor rágalmazás címmel feljelentést tett ellene.

A törvényszék Tokay-tanácsa kedden tárgyalta az ügyet. A védő a valódiság bizonyítását kérte, majd azt fejtegette, hogy Szendrey Sándor marxista, de-

magóg, bankuzsorás és kartellszopolyozó.

Dr. Fényes Endre, Szendrey Sándor jogi képviselője nem ellenzi a valódiság bizonyítását. Elmondotta, hogy az ifj. Varjassy egy személyben kommunistának és bankuzsorásnak nevezi Szendreyt, holott ez a két fogalom élesen különbözik egymástól. Nem a védelem által megnevezett tanu van hivatva eldönteni azt, hogy Szendrey Sándor demagóg, hanem azok a cikkek, amiket Szendrey Sándor a lapokban írt és azok a felszólalások, amelyeknek komoly hangjáról a város vezető tisztviselői is meggyőződtek.

A bíróság ezután közérdekből elrendelte a valódiság bizonyítását és a tárgyalást elnapolta.

— Az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, különösen renyhe bélműködésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztési zavaroknál, reggelenként óchgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. Orvosok ajánlják.

Hungária filmszínház.

MA IS a káprázatos kiállítású vidám és szórakoztató zenés, táncos vígjáték: a

TOP HAT

azaz

KLAKKBAN és FRAKKBAN

Ginger ROGERS és Fred ASTAIRE főszereplésével.
Előadások kezdése: 4, 6, 8 órakor!

közterhein enyhíteni hivatott családvédelmi javaslatot s

a három- és többgyermekes köztisztviselő családi pótlékát 50%-kal felemeli.

Ez másfélmillió kiadási többlet.

A munkások fizetéses szabadságával az érdekeltekkel való meg egyezés alapján foglalkozik a kormány és az OTI segítségével munkaházakat épített. Háromszáz

köztséget kapcsolnak be a villamosításba.

Külkereskedelmi téren a Csehszlovákiával és Jugoszláviával kötött megállapodások teszik lehetővé a csereforgalom kiszélesítését.

Megemlékezett még a frontharcos törvényről és a zöldkereszt akcióról a miniszterelnök, majd a belpolitikára áttérve a következőket mondotta:

A káros, ártalmas, felforgató szélsőségekről

— A világnézetek harcát éljük. Magyarországon ez a kérdés már eldőlt. A keresztény világnézet és a nemzeti alap az, amelyen az ország a kormányzat felfogásával találkozza áll.

Kínai fallal azonban nem zárhatjuk körül magunkat.

Látjuk, hogy bizonyos szellemi áramlatok folynak végig a világban, a kormányznak az a kötelessége, hogy élénken figyelje ezeket a szellemi áramlatokat és amennyiben szüksége mutatkoznék, mert azok

károsak és ártalmasak és esetleg az állam alapját akarják megbontani csirájában elfojtás azokat.

— Azokat az irányzatokat pedig, amelyek nem megfelelők, megfelelő mederbe terelje és akkor csapjon le rájuk, ha kilépnek ebből a mederből. A rendőrségnek nagyon kell ügyelnie, hogy lehetetlenné tegye jogtalan agitációs eszközök használatát. A belügyminiszter ebben az irányban már megtette a szükséges kijelentéseket.

— Ami a napilapok idegességét illeti, erre csupán csak azt mondhatom, hogy a kormányznak a kormányzás a feladata, nem pedig az, hogy a napi sajtót szenzációkkal táplálja.

— Figyelmeztetni kívánom azokat is, akik állandóan

a szabadságjogok minél gyökeresebb és minél fokozottabb kiterjesztését kívánják.

hogy nem egészen helyesen cselekszenek akkor, ha egyidejűleg rendszerért kiáltoznak.

JÓVISZONY A POLGÁRI ELLENZÉKKEL

— Ismételtelen kijelenthetem, hogy erre a pártra és kizárólag erre a pártra kívánok támaszkodni. De nagy súlyt helyezek arra, hogy

jó viszonyt tartsak fenn a polgári ellenzéki pártokkal is.

Két okom van erre. Az egyik az, hogy a közjogi természetű javasla-

tok minél simább letárgyalását biztosítsam ezáltal, a másik pedig az, hogy a jtkos választások során

a polgári pártok ne egymás ellen pazarolják a puskaport és ezzel ne nyissanak felforgató törekvéseknek kaput.

A BELÜGYMINISZTER SA KÖZEPOSZTÁLY VÉDELME

— A legutóbbi napokban több támadás érte a kormány egyik tagját — folytatta ezután a miniszterelnök. — Nem kívánok különösebben foglalkozni ezekkel a támadásokkal, a belügyminiszter úr nem szorul védelemre, van olyan férfiú, hogy meg tudja magát védeni, de mégis szükségesnek tartom, hogy

erről a helyről is visszautasítsam ezeket a támadásokat.

A miniszterelnök ezután a polgári középosztály kérdésével foglalkozott:

— A legutóbbi időben különösen Szekfű Gyula felvetette a polgári középosztály problémáját és ezzel a kérdéssel politikai részről Eckhardt Tibor foglalkozott.

— Mint minden kérdésben, különösen itt nem helyes az általánosítás. Lehetnek egyeseknek rossz tapasztalataik ezen a téren, de ez még

nem ok arra, hogy ezeket az egész középosztállyal szemben

érvényesítsék. A középosztály különben sem zárt testület, soha nem volt az Magyarországon, sőt a középosztály mindig lehetővé tette, hogy a feltörekvő népi erők érvényesülhessenek ebben az országban.

— Szükséges, hogy ez a középosztály erős legyen és hogy ebből az országból kerüljenek ki az ország vezetői, mert ez az osztály képes arra, hogy betöltse a maga hivatását és megállja az összehasonlítást a külföldi nemzetek középosztályaival szemben.

Nagy taps fogadta a miniszterelnök beszédét.

Több, mint 500 család lakbérét fizeti Debrecen város

Hány kilakoltatás van — ezt kell tudni a lakásügyi biztosság megszüntetéséhez

A debreceni háztulajdonosok memorandumot juttattak el az igazságügy-miniszternek és kérték, hogy a lakásügyi biztosi hatáskört Debrecenben szüntessék meg. A kérelmet a minisztériumból leküldte dr. Kölesy Sándor polgármesternek, hogy erre vonatkozóan tegyen észrevételeket.

A keddi tanácsi értekezleten Zöld József helyettespolgármester javasolta, hogy kérdezzék meg a járásbíróstól, mennyi a kilakoltatások száma Debrecenben. Erre azért van szükség, hogy megtudják, a város nem jut-e súlyosabb helyzetbe azáltal, ha a lakásügyi biztosi hatáskör megszűnik és ennek révén esetleg növekedni fog a kilakoltatottak száma. Megállapították, hogy a város

maga évente 20—30 kilakoltatást eszközöl, de elsősorban azt kell meg tudni, hogy mennyit szoktak kilakoltatni az egész város területén. Debrecenben most 438 üres lakás van s a város jelenleg több, mint 500 családnak fizeti a lakbérét. Erre a célra a közsegélyből szerzik be a fedezetet és éppen ezért fontos tudni, hogy mennyi általában a kilakoltatás.

A helyettes polgármester javaslatára a járásbíróstól kér a város felvilágosítást ebben az ügyben.

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A »DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG«.

A Népszövetség Magyarország gazdasági helyzetének javulásáról

Genf, január 26. A népszövetségi tanács keddi délután rövid zártülést tartott, majd nyilvános ülésre ült össze, amelynek során többek között Magyarország pénzügyi és gazdasági helyzetéről szóló jelentését tárgyalta s elfogadta.

A zártülésen a tanács elhatározta, hogy a legközelebbi tanácsülés napirendjére tűzi dr. Gál petícióját. Dr. Gál a csiki magánjavak nyugdíjpénztárának igazgatója a tanácshoz fordult petíciójával a román kormány által földreform címén elkobzott magánjavak alkalmazottainak nyugdíja ügyében. A csiki magánjavak 23 alkalmazottját ugyanis a román kormány kisajátítással egyidejűleg állásától és nyugdíjától megfosztotta.

A tanács elhatározta, hogy a lezere-

lési értekezlet elnökségét május 6-ra hívja össze.

A tanács nyilvános ülésén Sandler (svéd) előadói minőségében ismertette a pénzügyigazgatóságnak Ausztria, Magyarország, Bulgária és Lettország pénzügyi és gazdasági helyzetéről készült jelentését. Ennek Magyarországra vonatkozó része így szól:

„A magyarországi pénzügyi és gazdasági helyzet egyre javul. A kormány rendszeresen fedezi a közigazgatás szükségleteit és a költségvetésen kívüli kiadások okozta kölcsönök fogyóban vannak.”

A tanács az előadói jelentést teljes egészében jóváhagyta s minden vita nélkül elfogadta. Az elnök ezután be-
rekesztette az ülést.

A rádióengedélyesek az előfizetés 50 százalékát kapják a műsorért

Nincs érdekellentét a posta és a műsorengedélyesek között s nem érdekük az előfizetők esőkkene. — Klein Antal elismerte, hogy tévedett

Budapest, január 26. A képviselőház ma tartotta első ülését, amelyen

Ernszt Sándor bejelentette az egyesült kereszténypárt megalakítását.

Az alkotmányosság alapján áll, jogfolytonosságot követel és erőteljesebb szociális tempót kíván a párt, mely a kormánnyal szemben ellenzék.

A ház ezután a városrendezésről és építésszóló törvényjavaslatot tárgyalta.

Petrovác Gyula szólalt fel. Tulsok felhatalmazást ad szerinte a javaslat az egyes minisztereknek és tulajdonosok a magánérdekebe beavatulás. Igazságtalan kisajátítások történhetnek, szerzett jogokat minden kártalanítás nélkül elkobozhatnak. A felügyeleti hatóságnak eddig nem biztosított javallattal sérti a javaslat az autonómiaik jogait.

Beszéde közben **megjelent a diplomata páholyban sir Robert Gower.**

A képviselők lelkes tapsal fogadták Magyarországot nagy barátját, amit Petrovác Gyula,

mint Magyarország igazságának egy reménységét

üdvözölte lelkes kis beszédben, melyet a ház tagjai és sir Robert Gower felállva hallgaltak végig.

Bornemissza Géza iparügyi miniszter a rádiókonzesszió kérdésében szólalt fel. A posta 1926 elején szerződést kötött a Telefonhírművel kizárólag műsorszolgáltatás elátására. Ez a szerződés azóta többrendbeli módosítást szenvedett, általában a részvénytársaság terhére. A társulat igazgatóságában a kereskedelmi miniszter képviselőjében helyet foglal egy megbízott.

A társaság a műsoreltatásért az előfizetési díjak bizonyos hányadát kapja, még pedig 400.000 előfizetőig a díjak 50 százalékát, 400.000-en felül pedig a díjak 20 százalékát.

A társaságnak ezt az 50 százalékos részesedését a műsoradason kívül még más kiadások is terhelik, ilyen pl. a műszaki felszereléshez való hozzájárulás, amely a nagy adóállomásokkal kapcsolatos és

évente félmillió pengőre tehető, továbbá a távolbalítás kísérle-

teire fordítandó összegek. De a műsoradás költségei nagyobbak, mint az általában beallítani szokták. Egyedül **szerzői jogdíjakra több, mint 400.000 pengőt fordít évenként a társaság.**

Az Operaház évenként 20 ezer pengőt kap. A részvénytársaság vállalt kötelezettségeinek mindenben elegendő tezi, sőt azon felül is, lényeges szolgáltatásokat teljesít. Az előfizetési díjak megállapítása a kereskedelmi miniszter feladata, akinek természetesen figyelembe kell venni a részvénytársaság érdekeit is. Minden ellenkező állítással szemben kétségtelen, hogy

a részvénytársaságnak és postának az előfizetési díjak megállapítása tekintetében azonos érdekük van.

Klein Antalnak az az állítása tehát, hogy a részvénytársaságnak nem érdeke az előfizetők számának növelése, nem felel meg a tényeknek. Az 50 százalékos részesedési kulcs a 400 ezres előfizetői számig van érvényben.

Az előfizetők számának emelkedése nem csökkenti a társaság bruttó bevételét.

A társaság költségei nem emelkednek aránylagosan az előfizetők számával. Reméli, hogy mindezek megváltoztatták Klein Antal felfogását és helyesli azt az állítást, hogy a rádiótársaság azért nem helyez súlyt az előfizetők számának emelkedésére, mert nem érdeke, azért ellenzi az előfizetési díjak leszállítását.

Klein Antal: a kapott felvilágosítás alapján

készséggel elismeri,

hogy a tolnavármegyei közgyűlésen tartott beszédében tett az a kijelentése, amely szerint a rádiótársaságnak nem érdeke az előfizetők számának emelkedése, nem fedi a tényeket. Ezt az állítást teljes jóhiszeműséggel alapította arra a kifejezésre, amit a postajavaslat tárgyalása során a kereskedelmi miniszter tett a házban és amit ő félreértett. Az újabb részletes felvilágosítás után maga is sajnálja, hogy a kultuszminiszter úrral kapcsolatban tett fent említett kijelentése

jóhiszeműsége ellenére téves ténymegállapításon

épült fel, abból téves következtetéseket vont le.

Ülés vége 8 órakor.

Az öngyilkos Gulácsy László és Reichmann Stefi esete a bíróság előtt

Az egyik tanu arról vallott, hogy az erkölcsileg defektusos Gulácsy 5000 pengőig akart megszarolni egy debreceni szeszagykereskedőt, hogy elvehesse Reichmann Stelit — Mi sérti egy erkölcsileg defektusos, zsaroló, szeretőtartó, telességét és gyermekeit elhagyó, szeretője ellen gyilkos merényletet kísérő téri emlékét

Ismeretes, hogy másfél évvel ezelőtt Gulácsy László adótitst egy győri szállodában revolveres merényletet követett el Reichmann Vilmos, debreceni volt szeszagykereskedő leánya, Stefánia ellen, majd agyonlőtte magát. A szerelmi dráma utáni napokban Reichmann Vilmost telefonon felhívta Reményi György hírlapíró és interjút csinált vele. A Debreceni Független Újságban közölt interjú miatt öv. Gulácsy Lászlóné a halott emlékének megrágalmazása címen sajtópert indított Reményi

György ellen, akivel együtt került a vádlottak padjára Thury Levente hírlapíró, amiért címet adott a cikknek.

A bíróság több alkalommal tartott tárgyalást az ügyben s a vádlottak kijelentették, hogy nem érzik magukat bűnösnek, mert állításaik nem sértik a halott emlékét.

A törvényszék elrendelte Reichmann Stefánia kihallgatását, a leány azonban nem jelent meg az idézésre. Kiderült, hogy időközben férjhezment és jelenleg bukaresti lakos.

Szórakozz a szerelmem leveleivel — szólt a „lovag”

Ilyen előzmények után került sor a keddi főtárgyalásra. A vádlottak kérték a bíróságot, hogy

szerezze be a győri hatóságoktól a szállodai szerelmi dráma iratait.

Tokay tanácselnök azonban megállapította, hogy ebben az irányban már történt intézkedés, de Győről csupán a boncjegyzőkönyvet küldték meg, mivel semmiféle más irat nem készült az ügyben.

Alföldy Gyula adótitstet hallgatta ki tanuként a törvényszék. Alföldy, aki Gulácsy László hivatali felettese volt, elmondotta, hogy igen jó viszonyban volt Gulácsyval, aki bizalmas ügyeibe is beavatta. Elmondotta neki, hogy viszonya van egy nagyon gazdag

lánnyal, aki sűrűn jár a lakására. Gulácsy Lászlótól akkor éppen különvált a felesége, úgy hogy a leány nyugodtan járt a férfi Király uccai lakására. Gulácsy azt is megmondotta felettesének, hogy a leányt Reichmann Stefániának hívják.

— Egy alkalommal — mondotta vallomásaiban Alföldy — Gulácsy lakásán voltam. Neki pár perces dolga volt, mire ideadott egy dobozt, azzal, hogy

ezek Reichmann Stefi szerelmeslevelei, olvassam el, szórakozzam

addig, amíg ő visszajön. Később mutatott egy hajhálót, azzal, hogy az is a lány tulajdona. A leány a leveleket »Peszka« becenévvel írta alá.

„Súlyos erkölcsi defektusai voltak Gulácsy Lászlónak, aki 5000 pengőt akart kizsarolni”

Az elnök ezután felmutatott egy levelet, amelyet Reichmann Stefánia írt Gulácsy Lászlónak. A ceruzával írott, meglehetősen hosszú levélben a leány arra céloz, hogy el kell búcsúznia egymástól és ő mindenáron azon van, hogy sikerüljön elutaznia Győrbe.

— Valószínűleg azért — mondotta Alföldy Gyula —, mert idehaza a szülők nagyon vigyáztak a lányra és Reichmann Stefánia bizonyosan azt gondolta,

ha a férfi utána utazik Győrbe, akkor nyugodtan találkozhatnak egymással.

Gulácsy valóban utána utazott s azt mondotta, azért kell odautaznia, mert

a leányon viszonyuknak következményei mutatkoztak és a bajt meg kell akadályozni.

A bíróság ezzel befejezte a tanu kihallgatását és az egyik vádlott, Thury Levente intézett kérdést a tanuhoz:

— Nem tűnt fel önnek, hogy Gulácsy László kettős életet élt? Ugyanakkor, amikor lángolóan vallott szerelmet Reichmann Stefániának, a leány szerelmes leveleit mutogatta ismerőseinek, barátainak!

— Kérem — válaszolta a tanu —, engem ez nem lepett meg. Tudtam, hogy

A vádlottak védője, dr. Grünberger Jakab ügyvéd, rámutatott arra, hogy Thury Levente társszerzőnek nem tekinthető, de egyébként is a cikk teljes igazságot tartalmazott. Gulácsy László nős, családos ember léte 19 éves leánnyal folytatott viszonyt, feleségét és gyermekeit elhagyta, aztán egy győri szállodában revolverrel meg akarta ölni a leányt s végül öngyilkos lett. Ilyen egyéniség emlékét nem sértheti az a különben meg nem cáfoló körülmény, amit a leány apja hangoztatott, hogy Gulácsy esellel hitva a lányt a szállodába, ahol aztán megsebesítette. Nyilvánvaló, hogy

a leány nem ment volna el a szállodába vele, hogyha előre bejelenti, hogy meg akarja gyilkolni.

Az utolsó szó jogán Reményi György a következőket mondotta:

— A mai társadalmi életben az olyan kapcsolatot, amilyen Gulácsy László és Reichmann Stefánia között volt, úriember a legteljesebb diszkrecióban tartja. Reichmann Stefánia önfeláldozóan szerette Gulácsy Lászlót, beléhelyezte a bizalmát, de Gulácsy László visszaélt ezzel. A leány szerelmes leveleit barátainak mutogatta, hogy azok szórakozzanak, nevesse nek. Az a Gulácsy László, aki így bánt egy leánnyal, az a férfi, aki ennire semmibe veszi egy leány becsületét és az a

Gulácsy László, aki zsarolási manővereket akart vezetni és végül meg akarta ölni a lányt, még életében sem lehetett volna sértve cikkem állításai miatt.

Ugy érzem: ujságírói kötelessé-

A szabadalmazott friss tejszinnel gyártott



Liz
TEJSZINSZAPPAN
Kitűnő hatású kozmetikum. Az arcot nemcsak tisztítja, hanem jól is frissíti; megakadályozza ráncosodását, finomítja és fiatalítja.

A gyermek bőrének ápolásánál nélkülözhetetlen

Liz tejszinszappan törvényesen védett ára 1937 február 1-től:

- óriás P — 96
- nagy P — 64
- közép P — 44
- próbadoboz P — 22

gem volt megírni mindazt, amit a lány apja elmondott.

A törvényszék végül is felmentette a rágalmazás alól mindkét vádlottat, de bűnösnek mondotta ki őket Gulácsy László emlékének megrágalmazása miatt s ezért Reményi Györgyöt 50 pengő, Thury Leventét 30 pengő pénzbírsággal sújtotta, ennek az ítéletnek a végrehajtását azonban felfüggesztette. Az indokolásban megállapította a bíróság, hogy Reményi György az információkat a lány apjától kapta s az inkriminált kitételek nem rágalmozások, de egy olyan férfi emlékét, aki családos ember léte viszonyt folytat egy leánnyal és azt meg akarja ölni, mélyen sérti az, hogy azt a leányt esellel, fondorlattal csalja fel szállodai szobájába.

Az ítélet nem jogerős.

70.000 kilowattal javul a debreceni uccák világítása

Ismeretes, hogy a városi törvényhatóság elhatározta, javíttatni fogja a debreceni uccák világítását. Az erre vonatkozó határozatot megküldték a belügyminisztériumba, ahonnan most érkezett meg a jóváhagyás. A határozatban annakidején kidolgozták, hogyan

lehet nagyobb megterhelés nélkül javítani a közvilágítást. A többi 70.000 kilowatt lesz és 3, 6 filléres egységáron számítják. Addig, amíg a lámpák átszerelése teljesen elkészül, fokozatosan javítják az uccák világítását.

Bizonyítás Szendrey Sándor és ifj. Varjassy sajtóperében

Ifj. Varjassy Imre kövácsmester tavaly májusban, az ipartestületi választás után cikket írt a Tiszántúli Kovács és Kerékgyártómesterek Lapjában, melyben súlyos vádakkal illette Szendrey Sándor ács mestert, az ipartestület volt alelnökét, Szendrey nevét gyászkeretben közölte és olyan kitételeket használt Szendreyvel szemben, amelyek miatt Szendrey Sándor rágalmozás címen feljelentést tett ellene.

A törvényszék Tokay-tanácsa kedden tárgyalta az ügyet. A védő a valódiság bizonyítását kérte, majd azt fejtette, hogy Szendrey Sándor marxista, de-

magóg, bankuzsorás és kartellszopolyozó.

Dr. Fényes Endre, Szendrey Sándor jogi képviselője nem ellenzi a valódiság bizonyítását. Elmondotta, hogy az ifj. Varjassy egy személyben kommunistának és bankuzsorásnak nevezi Szendreyt, holott ez a két fogalom élesen különbözik egymástól. Nem a védelem által megnevezett tanu van hivatva eldönteni azt, hogy Szendrey Sándor demagóg, hanem azok a cikkek, amiket Szendrey Sándor a lapokban írt és azok a felszólalások, amelyeknek komoly hangjáról a város vezető tisztviselői is meggyőződtek.

A bíróság ezután közérdekből elrendelte a valódiság bizonyítását és a tárgyalást elnapolta.

— Az ülő életmód következtében jelentkező bajoknál, különösen ronyhe bélműködésnél, aranyeres bántalmaknál és emésztési zavaroknál, reggelként öchgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel igen jó eredményeket lehet elérni. Orvosok ajánlják.

Hungária filmszínház.

MA IS a káprázatos kiállítású vidám és szórakoztató zenés, táncos vígjáték: a

TOP HAT

azaz

KLAKKBAN és FRAKKBAN

Ginger ROGERS és Fred ASTAIRE főszereplésével.

Előadások kezdése: 4, 6, 8 órakor!

GYÁSZROVAT

Kiss András kovácsmester 49 éves korában meghalt. Temetése 27-én, délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

VITAMINDUS ÉTKEKET AD GYERMEKEKNEK A NÉP- KONYHA

Dr. Kölesy Sándor polgármester intézkedésére az összes debreceni népkonyhák mostantól kezdve nem az eddig kapott ételeket adják a gyermekeknek, hanem tápláló, vitamindus ételeket, amelyek elősegítik a gyermekek fejlődését. Eddig a gyermekek ugyanazokat az ételeket kapták, mint a felnőttek és ez a polgármesteri intézkedés 1800 gyermek jobb táplálását jelenti.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 25—26-án a következő bejelentések történtek:

Születések: Koczián Rajmund tégláégető, leánya Margit; Nyírái Jakab ny. tiszth., fia György; Egri Sándor napszámos, leánya Iona; Herczeg Zsigmond műszerész, leánya Iona; Csánády Sándor honv.-százados, leánya Zsuzsa; Szuhogyi Imre napsz., fia István; Horváth József kocsis, leánya Julia; Daróczy Sándor máv. altiszt., leánya Olga; Farkó Imre cipész, fia Imre; Szőke Sándor fm., fia Ferenc. — Forgács Kálmán vill., kalauz, leánya Julia; Oláh János üzletvezető, fia János; Dudás Sándor napsz., leánya Julia; Nagy József kovács, fia József; M. Nagy Mihály kalaposmester, fia Mihály; Kovács Imre gépkocsivezető, fia Ottó; Sós Imre fm., fia László; Zádor László textilkereskedő, fia Tamás; Szegő István áll. gimnáziumi altiszt., fia István Géza.

Eljegyzések: Csapó József gazdálkodó—Tömösváry Katalin; Zsilár Márton m. s. tisztjelölt—Kupsza Erzsébet; Magyar István fm.—Csonka Irén; Czako István kocsmáros—Széles Mária; Havas Ferenc őrmester—Domokos Irma; Sarkadi Sándor szabó m.—Balogi Mária; Hidvági László kovács s.—Zsadányi Katalin.

Házasságok: Kanál Sándor fm.—Tóth Julia, Piac dűlő 45. Berger Ábrahám üvegessegéd—Blau Berta, Simonffy u. 35. Dr. Vallner Samu ügyvéd—Grósz Erzsébet.

Halálozások: Szilágyi Ferenc ref. 53 éves, Pacsirta u. 27. Trón Lajos r. kath., 63 éves, Kandia u. 14. Bartók Andor ref., 44 éves, Sas u. 4. Özv. Rólkó Lajosné r. kath., 68 éves, Baross u. 14. Király Jenő r. kath., 43 éves, Vitéz u. 3. Trémer Erzsébet r. kath., 36 éves, Idegkliniká. Özv. Gaál Andrásné ref., 74 éves, Szoboszlói dűlő 21. Vavinesák János g. kath., 79 éves, Colónia XIII. 1. Kiss András ref., 54 éves, Késes u. 56. Csáky István ref., 76 éves, Lorántffy u. 7. Sipos György r. kath., 59 éves, Pallag. Szabó Iona ref. 2 hónapos, Toroczkó u. 36. Schwarz Edit izr., 9 hónapos, Ujfehértó. G. Nagy István ref., 45 éves, Balkány.

— Gyorsíró tanfolyamot rendez az Iskolánkívüli Népművelésügyi Bizottság mindazok számára, akik a tanfolyamon való részvételüket Piac uca 77 I. em. 4. Széll Irén tanfolyamvezetőnél bejelentik délelőtt 11—1 óráig és kedd, esütörtök és szombat este 6—8 óráig. A tanfolyamon résztvevők az oktatás befejezésével államvizsgát tesznek, melynek időpontja május hó végére esik. A tanfolyam vezetője a Radnai szakiskola módszere alapján tanít. Előadási órák: kedd, esütörtök, szombat délelőtt 11—1-ig és ugyanazon napokon este 6—8-ig tartanak.

15 napi fogház a képes antiszemita nyomtatvány osztogatásáért

A tábla nem függeszti fel Bézy orvostanhallgató büntetését

1934 novemberében a Magyar Nemzeti Szocialista Párt az Arany Bikában gyűlést tartott, amelyen Bézy István orvostanhallgató zsidó felekezet elleni izgató levelezőlapokat osztogatott. Bézyt emiatt a törvényszék nyomtatvány utján elkövetett izgatás vétsége címén 15 napi fogházra ítélte, az ítélet végre-

hajfását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette.

Kedden került az ügy az ítéletábrába elé, amely helyben hagyta a törvényszék ítéletét, a három évi felfüggesztést azonban mellőzte. Megállapította az ítéletábrába, hogy a képekkel ellátott levelezőlapok alkalmasak voltak arra, hogy a zsidók ellen izgassanak.

Egymillió ember hajléktalan

150 várost fenyeget pusztulással az amerikai árvíz

Newyork, január 26. Az árvízka-tasztrófa, amely a középnyugati államokban pusztít, még mindig nem érte el tetőfokát. A szörnyű pusztítás méretei csak most bontakoznak ki a maguk borzalmas valóságában. Az Ohio és a Mississippi folyók áradása most már

tizenkét államban pusztít és százötven város létét fenyegeti. Az anyagi kár már eddig is 270 millió dollár. A hajléktalanná váltak száma 500.000—1.000.000 között mozog. A halottak számát is többszázra becsülik. Eddig ugyan csak 84 holttestet húztak ki a vízből, többszáz ember azonban olyan körülmények között tünt el, hogy vízbefulladásuktól tartanak.

Riples városkában a sebes ár magával rántott egy házat. A ház tizennégy lakója a szerencsétlenségnél életét veszítette.

Roosevelt elnök intézkedésére

17.000 munkást küldtek ki az árvízszújtotta vidékre a mentési munkálatok végzésére.

A kongresszust mára rendkívüli ülésre hívták össze. A kormány előterjesztést tesz százmillió dolláros segélyösszeg folyósítására. Ez az összeg azonban csak előleg lesz a később folyósítandó még nagyobb segélyösszegre.

Cincinnatiából érkezett jelentés szerint a tűzoltóknak sikerült a hatalmas tűzveszt, amely a Standard Oil tartályainak beomlása és felrobbanása következtében keletkezett, megfékezni. Több, mint harmincöt ház a tűz martaléka lett. Már csak néhány olajtartály ég.

Chandler, Kentucky állam kormányzója

kihirdette az ostromállapotot és katonaság kiküldését kérte Roosevelttől.

Két testvér titokzatos halála

A diákot Rákoskeresztúron, rajzoló bátyját a Mátyásföldön találták átlőtt fejjel

Budapest, január 26. Rejtélyes halálos dráma történt Budapesten. Vasárnap délután a rákoskeresztúri határon átlőtt fejjel holtan találták Arató Lajos 17 éves diákot, hétfőn délelőtt ugyancsak átlőtt fejjel, haldokolva találták meg a Mátyásföldön testvérbátyját, Arató Endre 23 éves műszaki rajzolóit.

Aulitzky Ottó ingatlanforgalmi ügynök fia volt a szerencsétlen öngyilkosok. Arató Lajos, aki bátyjával együtt nemrég magyarosította a nevét a nevét a napokban revolvert vásárolt. A szülei idegenkedve néztek a revolvert, mert a fiatal diák az utóbbi időben nagyon nyugtalan volt. Gyermekkori betegsége következtében ugyanis ezüstös volt a torkában, csak a csövön keresztül tudott táplálkozni, alig tudott beszélni és ez nagyon elkésértette. A fiú azonban megnyugtatta szüleit, hogy csak ki akarja próbálni a revolvert és ha megfelel, tartja meg, mert sokat jár egyedül éjszaka, szüksége lehet rá.

Vasárnap a két Arató fiú együtt távozott el hazulról, a kocsolyapályára. Többé nem látta őket élve senki. A szerencsétlen Arató Lajost a temetőben találták meg, véres fejjel, megmerevedett keze mellett hevert a revolvere. Először öngyilkosságra gondoltak, tüzetestebb vizsgálat után azonban idegen lábnyomokat találtak a holttest mellett, ami azt mutatta, hogy Arató Lajoson kívül még valaki ott volt a honvédsírónál. Eppen ezért a vizsgálóbíró elrendelte a szerencsétlen diák holttestének felboncolását, hogy megállapítsák; öngyilkos lett-e a diák vagy agyonlőtték.

Aulitzkyék megrendülve fogadták legkisebb fiuk halálának hírére, de egészen elvesztették a fejüket, amikor a nagyobbik fiú, a 23 éves Endre este nem ment haza. Másnap délután a Mátyásföld járőrelőei egy padon találták meg Arató Endrét, véres fejjel, eszméletlenül. Kihívták hozzá a mentőket, de már nem lehetett rajta segíteni és a mentőkocsiban meghalt.

A rejtélyes kettős öngyilkosság ügyében a rendőrség nyomozást indított. Felmerült az a feltevés is, hogy a temetőben Arató Endre a revolver kipróbálása közben lötte agyonvettelenül öccsét és megremülve, megzavarodva elrohant, másnapig bolyongott a városban, majd agyonlőtte magát.

A szerencsétlen testvérek holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

HIREDMÉNY.

Ezúton is értesítem a törvényhatósági bizottság gazdasági bizottságának igentiszelt tagjait, hogy a bizottság kisgyűlésre előkészítendő darabok tárgyalása céljából 1937 évi január hó 27. napján, szerdán délelőtt 11 órakor a városháza kistanárszobájában ülést tart.

Debrecen, 1937. január 26.

Polgármester.

SOMOSKEŐY a legzseniálisabb világkalandor

Copyright
by Független Ujság

(Hetvenkettedik közlemény)

Mohrenheimot megvédte úgy a francia, mint az orosz kormány, mert elégtétele bűnösségének nyílt beismerése lett volna, ami megrendítette volna az orosz-francia szövetséget. Később azonban elhelyezték innen ezt a különösen igazán tehetséges diplomát, elejtették, nyugdíjba küldték.

Mayer értesítette Hanleyt, hogy most már nincs rá szükségük. Attól is félt Somoskeőy—Hanley, hogy a franciák megneszelik a dolgot és kelemetlenségre támad. Ezért is feloszlatta a bankházat, elbocsátotta alkalmazottait és átköltözött Londonba, ahol ugyancsak Hanley & Comp. címen nyitott banküzletet Nicholas Lane 37. szám alatt. Ki volt ugyan innen tiltva, de ezzel nem sokat törődött. Pénze volt, iratai, amelyek Hanley ausztráliai bankár nevére szóltak, rendben voltak és attól sem félt, hogy felismerheti valaki, hiszen őt Londonban nem ismerték.

A Panama-csatorna mégis megépült. A francia közvélemény nehezen nyugodott abba meg, hogy a bíróság elítelte a társaság igazgatóit, mert úgy érezték, hogy megmenekült egy csomó miniszter, képviselő, újságíró, akik éppen olyan bűnösök voltak mint az igazgatók. Később az öreg Leseps iránt, aki kora legnagyobb mérnöke volt és soha azelőtt becsületbevágó dolgot el nem követett, nagyon meg is enyhült.

A Panama-csatorna megépítése pedig, ami nem sikerült a francia csoportnak, sikerült az Egyesült Államoknak, ennek volt ugyanis a legnagyobb hadi- és kereskedelmi érdeke, hogy birodalma keleti fele nyugati felével tengeren rövid utat érintkezhesek. Előbb azonban ki kellett erőszakolnia a Panama tartományok Columbiai való elszakadását és azt, hogy ez a csatornaszegély az ő fennhatósága alá kerüljön. Csak 1920-ban adták át a csatornát a közforgalomnak s azóta ez órási haszna és büszkesége nemcsak Amerikának, hanem az egész világnak.

Hanley találkozik Hopkinsse

Somoskeőy-Hanley bankja sehogy sem ment Londonban. Megpróbált mindent, de a londoni piac bizalmatlan minden idegen bankiállal szemben és akár hogy ügyeskedett, ezt a ridegséget nem tudta eloszlatni. Már azon gondolkodott, hogy visszavonul a bankári pályától, s valami újat kezd, amikor véletlenül az utcán régi ismerőssel találkozott. Hopkinsba ült be, aki annak idején a Rivierán hamispénzeket hozott forgalomba és betöréseket szervezett, a Nagy Nyomdász, aki miután őt jól felhasználta, megszökött. A Nagy Nyomdász barátságosan fogadta:

— Milyen néven szerepel ön itt és mivel foglalkozik?

— Hanley vagyok, a Hanley & Comp. bankcég főnöke.

Hopkins elnevette magát:

— Ugy látszik felvitte az Isten a dolgát. Én most megint Mr. Hopkins vagyok.

— No, hogy felvitte volna az Isten a dolgomat, az egy kis túlzás. Van ugyan pénzem, azonban a bankom rosszul megy. Meg akarom szüntetni.

— Ne tegye. Én gyárat alapítottam és hogy gyártmányaimat elterjesszem, nagyon jól jönne, ha egy bank általa rendelkezésemre. Gyáram kicsi, mindössze öt embert fog foglalkoztatni, azonban ezer, sőt esetleg sokkal nagyobb százalékot fog hozni. Ha ön némi tőkét bocsátana rendelkezésemre, mert mitagadás pénzben gyöngyök, — hamar gazdag ember lehetnék.

(Folytatjuk.)

Ferenc József és Schratt Katalin regénye

Paál Jób riportsorozatát a legnagyobb világlapokkal egyidőben közli folytatásokban a Debreceni Független Újság

A Debreceni Független Újság jövő vasárnapi számában új riportsorozat indul meg. A riportsorozat címe:

A SZINPADTÓL A TRÓNIG Ferenc József és Schratt Katalin regénye.

A Debreceni Független Újság új riportsorozatának szerzője Paál Jób, az ismert nemzetközi riporter, akinek riportsorai más sokszor keltettek feltűnést a legnagyobb világlapok hasábjain.

Uj riportsorozata: A szinpadtól a trónig nemcsak két ember életének regényét adja, hanem krónikáját annak a kornak, amely a ma generációja számára immár történet. Ferenc József és Schratt Katalin életének regénye a darabokra szakadt monarchia utolsó évtizedeinek világa

elvezet meg és a Ferenc József életéről megjelent rengeteg munka között Paál Jób riportsorozatát az az egyetlen írás, amely Ferenc Józsefet, egy hatalmas birodalom és ötvenkétmillió emberurat — emberi mivoltban mutatja be.

Ferenc Józsefet eddig senki sem látta embernek és — amint Paál Jób riportsorozatának bevezető sorában mondja — az írók, akik életéről könyvet írtak, vagy keskeny fényugarat vándoroltak maguknak abból a glóriából, amely Ferenc Józsefet életében övezte, vagy pedig gyűlöletbe mártták tollukat. Ferenc József közel hetven esztendő uralkodása alatt senki sem látta embernek, mert: senki sem tudta őt elképzelni másként, csak tábornoki uniformisában és ruganyos lépéssel a tisztiszteleterre kivezényel díszszázad arcéle előtt...

Ennek az embernek az életébe belecsöppent egy asszony és kettejük harmincegy esztendőig tartó barátságának intím órái voltak egyesegyedül azok, amelyekben — Ferenc József ember is volt...

Ennek a harmincegy esztendőnek regényét, romantikáját, sok-sok meghittségét kutatta fel három éven át Paál Jób és kutatásainak eredményeként vetette papírra sorozatának egyes riportsorait.

A „Szinpadtól a trónig” egyes fejezetei történelmileg is ismeretlen fejezeteket tartalmaznak Ferenc József uralkodásának utolsó harminc esztendőjéből. Paál Jób azonban mégsem ad történelmet, egy pillanattal sem vándorol magának a történet író tudós szerepét, hanem megmarad riporternek, akit csak két ember meghiúsított barátságának krónikája érdekel...

El kell adni, de rendes áron a városi téglagyárat

Kamatvesztés a városi téglagyár ma. de. c. n. e., de még mindig maradna év. 21.300 pengős defic. t., na a gyára. 161.000 pengőért eladnák — Az építkezési konjunktúra e. d. t. nem lehet ilyen veszteséggel eladni a gyárat

Nemrég tartották meg a versenytárgyalást Debrecen város költségvetése egyik régi tengeri kigyózára, az örökös deficitet dolgozó városi téglagyárnak bérbeadása, illetőleg eladása tárgyában. Különösebben nem foglalkoztunk az árjelzés eredményével, nem pedig, mert ezt a bérbeadási kísérletet is épp úgy meghiúsulónak véltük, amint meghiúsultak az eddigi bérbeadási kísérletek. Az árak ugyanis, amelyek felszínre kerültek a versenytárgyaláson, egyáltalán nem alkalmasak arra, hogy komolyan lehessen tárgyalni a téglagyár bérbeadásáról, vagy az ingatlan értékesítéséről. A legmagasabb bérleti ajánlat évi 16.000 pengő és a legmagasabb vételi ajánlat 190.000 pengő a gyárért és a hozzá tartozó 36 holdas területért. Márpedig ezen az áron ilyen értékes ingatlan nem lehet Debrecen városnak áruba bocsátani.

Mi elvben és gyakorlatban mindig a közügyek ellen foglaltunk állást és több ízben sürgettünk már komoly értékesítési kísérletet éppen a városi téglagyár esetében, amelynek adóssága a deficit folytán állandóan nő. Ebben az évben körülbelül 38.000 pengőre rugott a városi téglagyár deficitje. Mi minden eladást és minden bérbeadást úgy képzelünk el, hogy ez a deficit eltűnjön a város költségvetéséből.

A város ügyeiben járattan ember természetesen úgy képzel el, hogy a deficit rögtön eltűnne, mihielyt eladják a téglagyárat és megszűnik a deficitet dolgozó üzem. Ebben az esetben azonban ez nem következne be és éppen ezért foglaltunk állást elsősorban az eladás és a bérbeadás elhalasztása mellett.

A második indokunk, hogy ilyen áron a 38.000 pengős deficitnek majdnem teljes megmaradásával ne adják el a gyárat az, hogy a következő évben az OTI bérpalotájával és a Kollégium negyven éves jubileumával kapcsolatos építkezésekkel együtt a középítkezések egész sora indul meg Debrecenben. Azt hisszük, hogy a téglagyár eladására

indult kampánynak egyik oka éppen az a konjunktúra, amely a jövő évben a debreceni téglagyárak árujában a középítkezések folytán bekövetkezik. Sajnos azonban, hogy az árak úgy a bérbevitel, mint az eladás tekintetében a dekonjunktúrák idők bélyegét viselik magukon. Márpedig, ha Debrecen évek során csaknem egymilliót ölt bele téglagyárba, nincsen értelme annak, hogy 160.000 pengős áron olyan időben adjon túl rajta, amikor az építkezések konjunktúrája még nem következett be és ennél fogva a téglagyár eladásánál a reális vételár nem érhető el.

Az első pillanatra nagyon tetszetős az a beállítás, hogy most, ime, Debrecen város 160.000 pengőt kap téglagyáráért. A debreceni kormánylap, amely cikkezik az eladás mellett, úgy véli, hogy a vevőtől nagylelkűség az, hogy nem veszi át a kibitelezett 100.000 pengőt és a meglévő 70.000 pengő értékű téglakészletet. Ez azonban tévedés. A városra nézve hátrányt jelent az, ha neki kell beinkasszálnia a kibitelezett 100.000 pengőt, mert kétségtelen, hogy ebben lesz dubióz tétel is és az egész nehezebben lesz behajtható, hogyha nem folytat téglagyári üzemet Debrecen város és nem tudja az inkasszót újabb hitelezésekkel erősíteni. Kétségtelen az is, hogy a meglévő 70.000 pengős téglakészlet értékesítése is sokkal nehezebb, ha ezt az értékesítést nem maga egy működő téglagyár végzi, hanem az óriási értékű, meglévő téglakészlet mint egy likvidációs tömeg szerepel. Ez tehát komoly hátránya az ajánlatnak és a közvélemény nem ítélheti meg ily beállítás mellett helyesen az eladás ügyét.

Nézzük most már, mi történik a most fennálló 38.000 pengő deficittel, hogyha 160.000 pengőért eladnák a téglagyárat. Ma a városi téglagyár 680.000 pengő, a házipénztár által nyújtott kölcsönnek a kamata terhelt feltüntetve a városi zárszámadásban és ugyanannyi a téglagyár deficitje is.

Mit jelent ez? Azt jelenti, hogy az üzem ma nem deficit, a befolyó bevételek fedezik a kiadásokat, a veszteségeket az produkálja, hogy a téglagyár nem tudja megkeresni a felvett kölcsöneinek 38.000 pengőnyi kamatát. Ha most eladja a város 160.000 pengőért a téglagyárat, akkor nem történik egyéb, minthogy ezt a 160.000 pengőt a téglagyárnak a városi házipénztárnál fennálló adóssága csökkentésére fordítják. A 680.000 pengő adósságból marad még mindig 520.000 pengő, vagyis megmarad a fedezetül szolgáló ingatlan eladása után egy félmillió pengő adósság.

TRUNKHAHN POSZTÓGYÁR
szöveti közvetlen a gyárból

IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.
VITEREZ-KRT. 8.
VIDÉKE MÉG MA KERJE SZÖVETMINTÁINKAT

Gyártelep:
BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

ság. Ez nem jelent kevesebbet, mint-hogy az ingatlan eladása után a mostani 38.000 kamattehertől 30.000 pengő még mindig szerepelni fog a város költségvetésében, csak hogy más rovat alatt fogják feltüntetni. Tehát a városi téglagyár még akkor is, hogyha 160.000 pengős áron eladják, még mindig évi 30.000 pengős kamatvesztéssel, vagyis deficitet okoz a városnak. Ha azt vesszük, hogy további 170.000 pengőt a kinnlevőségekből és a készletekből meg lehet keresni (?) még mindig 20.000 pengő kamatvesztéssel fogja terhelni a téglagyár eladása után Debrecen várost, a téglagyár adósságai miatt, csak hogy nem lesz meg az a reményesség sem, hogy egyszer valamilyen sikerül értékesíteni ezt az objektumot és jelentősen enyhíteni azt a kárt, amelyet a ráfordított rengeteg beruházás Debrecen város közönségének jelentett.

Ez a valódi helyzet és ezen nem segít a debreceni kormánylap azt írva, hogy irreális számítással értékeli a városi költségvetés mérlege 680.000 pengőre a téglagyári ingatlant. Ez nem komoly érv és igen nagy kavargást okozna az, ha most éppen a város többségi pártja jelentené ki, hogy a költségvetés irreális számokkal és értékeléssel dolgozik.

Izzólámpa
25-ig — 96 fill.
40-ig — 110 fill.

Gulyás
szaküzletében, Piac u. 59.

Olyan irreális nem lehet egy becslés, hogy 680.000 pengőre becsüljön egy objektumot, amelynek valódi értéke nem több 160.000 pengőnél. Ha így lenne, akkor tiszta bort kellene öntennünk a pohárba és felhoritanunk az egész városi költségvetést.

Már föntebb céloztunk rá, hogy a forgalmi érték a dekonjunktúrák idők forgalmi értéke, azok az idők, amikor egy évben egyetlen építkezés nem volt Debrecenben, még komoly magán-építkezés sem. A városi téglagyár forgalmi értéke az építkezések megindulásakor fog kialakulni és ha ma nem lehet ezzel számoló, komoly eredményt elérni az eladásnál egy-két évig még mindig tarthatja Debrecen város a téglagyárat, addig, amíg a valódi értéket meg nem közelítő árat tud kapni érte.

De éppen a bekövetkező építkezések alkalmat adnak arra, hogy a város bővebben foglalkoztassa téglagyárat. A diakonissza otthon felépítésére egymillió téglát adományozott Debrecen város. Vajon más téglagyártól fogja megvenni ezt a téglát, hogy eladja előbb működő téglagyárat? Az egyetemi templom és más építkezések szintén alkalmat adnának Debrecen város téglagyárának arra, hogy értékesítse gyártmányait. És majdnem bizonyossággal azt lehet mondani, hogy a következő év kamatvesztése, vagy mondjuk így: deficitje nem lesz nagyobb, mint amilyen az egész biztosan bekövetkező 20.000 pengős kamatvesztés.

Igen örvendenénk, ha a városi költségvetést ettől a szomorú tételtől megszabadítaná magánvállalkozás és bizonyosak vagyunk benne, hogy a magánvállalkozó kézben jobb lenne, az üzleti eredmény, még akkor is, hogyha nem lépne be a téglakartelbe az új vállalkozó. De ez igen fontos is, hogy ne lépjen be a téglakartelbe, mert rövid idő múlva meg kell indulni Debrecenben az építkezési és tatarozási munkálatoknak és nem kívánatos az, hogy a téglakartell esetleg bekövetkezendő árdiktatúrája ezt a minden foglalkozási ág által régen türelmetlenül és sóvárrogva várt építkezési konjunktúrát megakadályozza. Ez ellen természetesen az eladásnál kikötésekkel védekezni lehet. De az eladás, ismételjük: nem történhetik más módon, mint hogy a téglagyár kamatterheinek egészétől, vagy legalább is nagyrésztől megszabadítsa Debrecen város háztartását, tehát Debrecen város polgárainak zsebéből. Ez a mostani kísérlet nem sikerült. Kezdeni kell másként, mindaddig, amíg végre érkezik elfogadható ajánlat is.

Két betörés egy éjszaka

Az elmúlt éjszaka két betörés történt Debrecenben. Horovitz Arnold Halvan ucca 15. szám alatti italmérésbe az udvari ajtó felszerítése árán jutott be a betörő, aki a pénztárból 30 pengőt, a ruhatárból konyakot, és szárárkörít és az egyik fiókból egy zálogcéduát vitt el. A betörést reggel üzletnyitáskor vették észre és nyomban feljelentést tettek a rendőrségen, ahonnan detektívek mentek ki a helyszínre, de bűnjelét nem találtak.

A másik betörést Böszörményi Pál, Árpádtér 7. szám alatti lakó hentesmester Dégenfeldtéri vassátrában történt. A sátor redőnyét törte fel ismeretlen teljes és különböző zsiradékokat valamint hentesárkat lopott. Nyomot itt sem találtak a detektívek.

Mindkét betörés ügyében nyomozás indult.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.
Előfizetési ár: egész évre 20.—, félévre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

RADIÓMŰSOR

SZERDA, JANUÁR 27.

Budapest I.

6:15: Torna. Utána: Hanglemezek. — 7:20: Étrend. — 10: Hírek. — 10:20: „Kanizsai Orsika levelezése urával. Nádasy nádorispánnal.” — Irta Zalai-Fodor Gyula. (Felolvasás.) — 11:10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12:05: Hanglemezek. — Közben kb. 12:30: Hírek. — 13:20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13:30: Zádorfalviné Lakatos Margit énekel, zongorakísérettel. — 14: Lengyel Gabriella hegedül. — 14:40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16:15: A rádió diákfőlöraja: „Szalay László szerencsés ifjúsága.” Gál István előadása. — 16:45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Solymos Péter Zongorázik. — 17:30: „Az olasz nacionalizmus.” Gogoák Lajos dr. előadása. — 18: Az Ostende kávéház huszonnégytagú cigánygyerek zenekara muzsikál. — 18:45: „Angol versek magyar nyelven.” Horváth Béla előadása. — 19:20: A rádió szalonzenekarának műsora. — 20: „Fény a faluban.” Szimfónia három felvonásban, hat képből. Irta: Máriás Imre. — Rendező Csanády György. — Utána kb. 22: Hírek, időjárásjelentés. — 22:20: Az Operaház tagjából alakult zenekar. Vezényel Rajter Lajos. Közreműködik Linz Mária (hegedű). Közben kb. 23: Hírek francia és olasz nyelven. — 23:35: Magyar szerzők hanglemezei. — 0:05: Hírek.

Budapest II.

18:20: Olasz nyelvtanítás (Gallerani Bonaventura). — 18:50: Az Ostende kávéház huszonnégytagú cigánygyerekzenekara. — 19:30: „Fay Szeréna.” Helldai Nándor előadása. — 20:05: A rádió szalonzenekarának műsora. — 20:50: Hírek. — 21:15: Hanglemezek.

— Az árpádtéri egyházzrész bibliáorája és leánykőri összejövetele. A Árpádtéri egyházzrész rendes heti nagy bibliaköre a Kassa út 12. sz. alatti gyülekezeti teremben ma este 6 órakor pontosan megtartatik. Bibliát magyaráz Márki Kálmán h. lelkész. A nagy leánykör heti összejövetele, énekórája 4 órakor kezdődik, mely után bibliamagyarázatot tart a leánykörben: Márki Kálmán h. lelkész. A hívek minál nagyobb számban való megjelenését ezután is kéri az egyházzrész vezetősége.

— Előadás Ady Endréről a Munkás Otthonban. Január 31-én, vasárnap délután fél 4 órai kezdettel „Ady és a munkáság” címmel előadást tart Erdei István titkár a Munkás-Otthonban.

x Porcellánfestő anfolyam a Gambrius-átjáróban levő Iparművészeti és Képzőszalonban. Tandíj 40.— pengő. Tanfolyamvezető: Katona Mici, az ismert iparművész, aki a festékről, porcellánról és azok égetéséről beszerzési áron gondoskodik.

A hajdumegyei független kisgazdapárt első gyűlését Kabán rendezzi

A hajdumegyei független kisgazdapárt vasárnap, január 31-én délelőtt 10 órakor népgyűlést tart Kabán a Nép-körben. A megyei független kisgazdapárt elhatározta, hogy Hajdumegye minden községében sorban népgyűlést tart és már most megkezdi a gyűlések rendezését. Az első népgyűlésre a kabajak hívták meg a pártvezetőséget. Debrecenből Juhász Nagy Sándor

vezetésével sokan vésznék részt a gyűlésen. Az országos központot Vásáry József felsőházi tag képviseli. A hajdumegyei párt választmánya Kálmán Ferenc és dr. Csiba Endre vezetésével vonul fel a gyűlésre. A megye számos községéből máris sokan jelentkeztek a nagyszabásúnak ígérkező gyűlésen való részvételre.

— Lenhossék Mihály professzor meghalt. Budapestről jelentik: Nagy gyászra van a magyar tudományos világban: Lenhossék Mihály, az európai híru tudós, az Akadémia másodelnöke ma reggel a Herzog-klinikán elhunyt. A 74 esztendő professzor az utóbbi hónapokban állandóan betegeskedett és két héttel ezelőtt tüdőgyulladás-sal szállították a klinikára. Bár az orvosok mindent megtettek, hogy az előrelátható komplikációkat megakadályozzák, tegnap trombozisz lépett fel, amely aztán reggelre halálát okozta. Lenhossék Mihály egészen az utolsó percig öntudatánál volt.

AGYHUZAT és fehérnemű vásznak olesó árban PETRIKNÉL Szent Anna u. 5.

— Szabómunkások alarcosbálja a Munkás-Otthonban. 30-án, szombaton este 8 órai kezdettel tartják meg ezévi alarcosbáljukat a szabómunkások a Munkás-Otthonban. Az alarcosok között kiosztásra kerülő díjak már megtekintették a Grünfeld Adolf és Társa cég kirakatában, a Kistemplom mellett. A nagyérdemű közönséget ezúton is meghívja a rendezőség.

— Az Izr. Ifjak Dalkörének 28-ára, csütörtökre hirdett közgyűlése közbejött akadályok miatt elmarad, az új időpontot jövő hét folyamán közöljük. Dalórák rendezésében megtartatnak.

— Az asztalosmesterek az ipartestület kistanácmestereiben 27-én, szerdán este 7 órai kezdettel szakosztályi ülést tartanak.

— Ismeretlen méreg ölte meg az öngyilkos ápolónőt. Megírtuk tegnap, hogy Trémer Erzsébet öngyilkossága ügyében a boncolás során megállapították, hogy a szerencsétlen ápolónő idegbajos volt és valószínűleg idegrohamában vette be az eddig még ismeretlen méreg, amely végzett vele. Miután hűnecsekmény nem látszik fennforogni, a vizsgálóbíró a temetési engedélyt megadta.

— Pénzeszak a vonat kerekai alatt. Keekemétről jelentik: Rendkívül érdekes esemény történt tegnap délután a keekeméti nagyalomáson. Délután a szegedi vonat érkezésekor a sínek mellett állt a keekeméti postahivatal kézi tolokoosija, rajta a csomagokkal. A csomagok tetején volt egy pénzeszak, amelynek teteje le volt laktolva. A vonat megérkezésekor a sínhez közel álló kézi tolokoosiról leesett a legfölső álló pénzeszak és a sínek alá került. A gyors kerekai ámentek rajta, közben természetesen a benne elvó papírpénzeket agyonnyomta, ugyancsak szétlapította az ezüst- és rézpenzeket is a vonat kereké. Az utasok nagy meglepődéssel nézték, amikor a vonat kerekéi közül szedték elő a pénzroncsokat, amelyeket azután visszavitték a keekeméti postára. Eddig még nem sikerült megállapítani, hogy mekkora volt a sínek alá került összeg.

— A Csokonai Kör pénteki felolvasó ülésének jegyei. Megírtuk már, hogy a Csokonai Kör tudományos és kulturális szakosztálya 29-én, pénteken délután hat órakor felolvasó ülést tart a Kollégium dísztermében. E felolvasó ülésre ma, szerda reggeltől kezdve jegyek válthatók a Csáthy Ferenc és társa könyvkereskedésben. Helyár 50 fillér, a Csokonai Kör tagjainak 30 fillér. Diákjegyek az egyes iskolák vezetősége révén igényelhetők és este az előadás előtt a színhelyen kaphatók. A felolvasó ülésen szerepelnek: H. Neményi Lili. Képes-Harjay Szilárd tábornok (Harsághy Pál), Vályi Nagy Géza, dr. Pap Károly és a Városi Dalárda.

x Ujrendszert szabászatj kurzust nyitok és nálam minden hölgy elsajátíthatja a legmodernebb Nagay-féle szabást. (Modell rajzolás.) Érdeklődni Fráter fűzőszalon, Kálvin tér 2. sz. Telefon 34-24. Fráter Éva okleveles tanítónő.

— Szemfüles tolvaj. Ditrői Emilné József kir. herceg ucca 35. szám alatti lakos egy terítőt rázott ki az ablakon. Nem tudta azonban, hogy a terítőben két kisebb kézimunka is van, amelyek a tázsnál kiestek az uccára. Ebben a pillanatban ment arra egy ismeretlen nő, aki a kézimunkákat felkapta és futva menekült azokkal a Reáliskola ucca felé, ahol aztán eltűnt. Az élelmes tolvajt keresi a rendőrség.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozza Keszler Széchenyi u. 1.

— Kanyaró miatt bezártak a Dóczy I.-A. elemi, Dr. Gärtner István tisztii főorvos bejelentette a polgármesternek, hogy a Dóczy elemi iskola I.-A. osztályában több kanyarómegbetegedés történt. A polgármester a tisztii főorvos javaslatára ebben az osztályban tíz napra megszüntette a tanítást.

— Adományok egy fellábu asszony részére. Tegnap írtunk egy szegény, fellábu asszonyról, aki nagy nyomorban él. A szegény, nyomorgó fellábu asszony részére özvegy Lászl Jenőné 2 pengőt, — egy magát megnevezni nem akaró jószívű olvasónk pedig egy kenyeret küldött be a kiadóhivatalunkba. Az adományokat továbbítottuk.

— Nem méreg Bartók kispesti igazgató halálának oka. A debreceni idegklinikán rejtélyes módon elhunyt Bartók Andor kispesti gyógy-pedagógiai intézeti igazgató holttestét a vizsgálóbíró intézkedésére hétfőn felboncolták. Megállapították, hogy Bartók Andor halálát nem mérgezés okozta, mire a vizsgálóbíró a temetési engedélyt megadta.

— Miskolc, Lillafüred és a Bükk vetített képekben. A Magyar Turista Egyesület vetített képek előadássorozatában a Déri-múzeumban ifj. Halász József, a miskolci idegenforgalmi hivatal titkára, február 1-én este előadást tart, amelyben ismerteti Miskolc, Lillafüred és a Bükk-hegység nevezetességeit és látványait. Előadását vetített képekkel kíséri. A Turista Egylet felkéri tagjait, hogy az érdekes előadásban minél nagyobb számban jelenjenek meg.

METEOR MŰSORA

Szerdán:

— Ö. AZ ÉLET KIRÁLYNŐJE, Ridder Haggard világhíru izgalmas, fantasztikus regénye filmen. Előadások: 7—9 órakor!

— Gyomor-, bél- és anyagecserebetegségeknel, a tápcsatorna tartalmát reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” ke erüvíz csakhamar felhigítja és levezeti s az emésztőszervek további működését határozatosan előmozdítja. Orvosok ajánlják.

— Dr. Jánossy Gyula előadása a KIE-ben. A KIE Szabadegyetem keretében január hó 27-én, szerdán este 8 órai kezdettel tartja dr. Jánossy Gyula v. egyetemi tanárségéd, orvos befejező, negyedik előadását. Előadásának címe: „Hogyan biztosítsuk az egészséges ember uralmát?” Az előadás helye a KIE központi otthona, Piac ucca 36. I. emelet.

— Az úri és női fodrász munkavállalók és az Iparos Ifjúsági Önképzőkör tagjai szerdán este fél 8 órakor közgyűlést előkészítő ülésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— A Tanítók Szabadegyetemén január 27-én, szerdán d. u. 5 órakor Hyevalvi Tankó Béla dr. egyetemi ny. r. tanár, e. i. rektor folytatja és befejezi „A modern világkép kialakítója” címmel megkezdett előadássorozatát. Hat órakor meg dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi ny. r. tanár folytatja „A világnézetek harca” címmel megkezdett előadását. Az előadás a Kollégium fűtött dísztermében lesz.

— Frontharcos tisztii összejövetele. Az Országos Frontharcos Szövetség itteni főosztálya minden csütörtök délután 18—20 óra között a Frontharcos Otthon (Piac u. 36. szám) újonnan átalakított és berendezett helyiségeiben tisztii értekezletet tart, melyen bizalmas eszmecserére kíséretében az aktuális frontharcos problémákat beszéljük meg, illetve a főosztály fontosabb megmozdulásait készítik elő. A legközelebbi ilyen tisztii értekezlet január 28-án lesz, amelyen különösen a készülő frontharcos törvény részleteit vitatják meg.

— A Gyümölestermelők egyesületének választmánya január 27-én, délután három órakor a Vármegyeháza kistermében tartja ülését.

— A Független Polgárok Temetkezési Egyesülete január 30-án d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését. — Határozatképtelenség esetén február 7-én d. e. 10 órakor tartják.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknel!

— Dr. Vasady Béla egyetemi tanár előadása a Népszertű Főiskolai Tanfolyamon. Az Egyetemi Népszertű Főiskolai Tanfolyam folyó évi január hó 28-án, csütörtökön este 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében előadást tart, mely alkalommal dr. Vasady Béla egyetemi tanár: „A gyógyíthatatlanul vallásos ember” című előadásában a modern lélektani és bölcséleti kutatások alapján vallástörténeti és teológiai régi megállapításokkal fogja igazolni, hogy a mindenkori és így a mai modern ember is ellenállhatatlanul a vallásos kérdéseknek színterébe állítatik. Ismertetni fogja a matheriális és atheista irányok törekvését, melyek eredménytelennek bizonyultak, mert a mai ember Isten s az Ő segítségével nélkül nehezen tudja megoldani mindazon törekvéseit, melyeket maga elé tűzött. — A mindennapi életből vett konkrét példákkal fogja az előadó illusztrálni alapfőteleteit: azt, hogy az ember gyógyíthatatlanul vallásos.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerda, jan. 27.	C) bérlet.
HIRN DOKTOR ESETE.	
Csütörtök, jan. 28.	Mérs. helyárok
CSAVARGÓLÁNY.	
Péntek, jan. 29.	Prémier bérlet.
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	
Szombat, jan. 30.	Rendkívül
délután mérs. helyárok.	
CSÁRDÁS	
Szombat, jan. 30. d. u.	D) bérlet
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	
Vasárnap, jan. 31.	Mérsékelt
délután helyárok.	
A NAGY KALAND.	
Vasárnap, jan. 31.	Bérlet
este szünet.	
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	
Hétfő, febr. 1.	A) bérlet.
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	
Kedd, febr. 2.	Mérsékelt
délután helyárok.	
ESŐ UTÁN KÖPENYEG.	
Kedd, febr. 2. este	B) bérlet
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	
Szerda, febr. 3.	C) bérlet
SOK HÜHÓ EMMYÉRT.	

A színházi iroda hírei:

A ma esti előadást végződik a kitűnő olasz író: Rino Alessi rendkívül érdekes és nagy fellépést keltett dombjának a Hírn doktor esete c. színműnek első sorozata. Debrecen közönségének legválogatottabb rétege élvezte eddig végig a világvárosi kiállítású dráma izgalmas történetét, amely Belezny Margit, Halassy Mariska, Sáróssy Miklós, Thuróczy Gyula és Könyves Sándor magasszínvonalú tolmácsolásában kerül színpadra.

Holnap, csütörtökön este mérsékelt helyárokban ismételi meg a színház a nagy sikert aratott „Csavargó lány” előadását. A mulatságos és vidám operett főszerepeit a Jurik nővérek, Somlay Julia, Mihályffy Rózi, Sugár Mihály, Ihász Aladár és Balázs János a bemutató pompás együttese játssza. Pesti Pista ragyogó szerepét pedig Szilassy László alakítja.

HAT PENGŐÉRT GYLKOLT EGY 12 EVES FIÚ

Szarvasról jelentik, hogy Csabacsüd tanyán Bielik kisbirtokos 17 éves Mihály nevű fiát a tanya udvarán levő felszerben hatalmas véreosa középette holtan találták. A esendőri nyomozás megállapította, hogy a gyilkosságot egy kondorosi gazdálkodó 12 éves fia követte el, aki bevallotta, hogy pajtását a nála levő 6 pengőért ölte meg. A fiút a felszerbe esaltta, ahol egy előre elkészített fahusággal febevégtta, Bielik Mihály a földre zuhant, ahol a gyilkos 16 ütéssel széttroncsolta a fiú fejét.

A nyilastelepi református Olvasókör évi közgyűlését január hó 31-én délután 4 órakor a gyülekezeti ház nagytermében (Temp-lomtér) tartja a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki jelentés. 2. Számadás, költségelőirányzat. 3. Tisztújítás. 4. Az elnöknel írásban beadott esetleges indítványok tárgyalása.

LAPUNKAT PÁRTOLJA, HA A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG-BAN HIRDETŐ CEKKNEL ESZKÖZLI VÁSÁRLÁSÁIT

SOK HÜHÓ EMMYÉRT

Prémier pénteken: Csokonai Színház

Óriási hótömegek zudultak Magyarországra

Dunántúl 20-25 centiméteres hó esett. — Keleten még havazik.

Budapest, január 26. Budapestén kedde virradó éjszaka sűrű havazás indult meg s reggelre az uccákat 10-15 centiméteres hótakaró borította. A hóesés nappal sem szűnt meg és így a hatalmas hótorlaszok eltakarítására a Köztisztasági Hivatal 600 munkást vett fel, akik megfeszített erővel dolgoznak. Ha olvadás nem történik, két hetet vesz igénybe, amíg az eddig leesett havat eltakarítják.

az uccákról. A BESZKÁRT tisztogató és hókotrógépei is munkában vannak, a nagyobb távolságú villamosvonalakon már reggel 15-20 perces késések voltak.

De nemesak a fővárosban, hanem az egész ország területén megindult a havazás. Az erős havazás miatt a pécs-bátaszéki vonalon nem jár a vonat. A vonatok egész Dunántúlon kisebb késéssel közlekednek, az utak nagyrésze járhatatlanná vált. Bácskában óriási hóviharak követik egymást.

Az országútakon a hótorlaszok már elérik az egy méter magasságot.

Debrecenben délután 2 óra óta sűrűn hull a hó, amelynek eltakarításán már többszáz ember dol-

gozik. Már kora délután munkába álltak a hőmunkások és így a nagy hóesés nem okozott nagyobb forgalmi akadályt. A hóesés jelentősen enyhítette a hétfői nagy hideget s

a magas hóréteg megvédi a tetéseket az esetleges újabb nagyobb fagy ellen.

Amennyiben azonban a hóesés a holnapi napon is folytatódik és a lezuduló hó növeli az úttesten fekvő közlekedési akadályokat, a hótorlaszokat, úgy

Debrecen forgalma komoly veszedelemben forog

és csak felemelt munkáltszámmal lehet megbirkózni a hóesés által okozott akadályokkal.

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

Hazánkban ma a havazás az ország keleti és északi részére is áttrijdt. Az esti órákban azonban a déli és nyugati megyékben már megszűnt. A hóréteg vastagsága országsgzerte meghaladja a 10 cm-t, a dunántúli megyékben többnyire 20-25 cm-t is eléri.

Jóslás: Mérsékelt szél. Havazás már inkább csak a keleti, északkeleti részeken, Nappali hőmérséklet emelkedik.

SPORT

SPORTNAPLÓ

A Boeckay-Hungária mérkőzés pályaválasztó jogának eladásával baj van. Ugyanezen a napon lesz Budapestén a Ferencváros-Budafok mérkőzés és a zöld-fehérek tiltakoztak a konkurencia illetve a jövedelemelosztás ellen. Könnyen lehetséges tehát, hogy a Boeckay akaratán kívül Debrecenben lesz kénytelen megrendezni a mérkőzést. Most arról tárgyalnak, hogy esetleg szombaton rendezzék meg Budapestén.

A Nemzeti Liga nyilatkozatra szólította fel a Soroksárt: indul vagy nem indul a bajnokságban? Első ellenfele a Nemzeti kíváncsi erre, mert eszerint alakítja programját.

Vince, az Újpest debreceni csatára súlyos térdhajlással kezdte mérkőzést. Orvosa teljes pihenőt rendelt számára és a betegség mostani stádiuma alapján alig lehet remélni, hogy játszasson a Boeckay ellen. A Boeckay teljes szívvvel kívánja Vincze felgyógyulását, még ha játszik is ellene: Nem rajta fog mulni a két pont.

Nagy Marcell, az MLSz pénztárosa lemondott tisztviselői, híres sportembert a személyi hajszák kedvelőitették el.

A Hungária mellé a Ferencvárost is meghívták a bécsi husvétli tornára. A

kettős ünnepnapon tehát Budapestén nem lesz futball.

A Szombathelyi Haladás úszóklub elmaradt mérkőzését a Szeged ellen Sopronban rendezik meg, miután saját pályáját télen korcsolyázásra használták. A Haladás még tréningjeit is Sopronban fogja tartani. Teheft, mert vasúti...

A Kispest trénerre ismét Gal'ovich Tibor lett, aki régebben sok sikert elért már a kispesti csapatnál.

Vágó kedden megérkezett és ezzel minden olyan hír megdőlt, amely a kitűnő hátvéd távozásával kapcsolatban. Vasárnap a Boeckay a DVSE csapatával játszik tréningmérkőzést de nincs még pálya, mert a stadiont hó borítja és a város egyelőre nem gondol a letakarításra. A DEAC és DVSC pályák kerültek kombinációba.

A Textilgyári Sport Club összes ifjékosai ma este hét órakor a zsidó gimnázium (Simonffy uca) és Kápolnás uca sarok) tornatermében jelenienek meg.

Az ingyenes analfabéta tanfolyamra az írni-olvasni nemtudó egyének állandóan bejelenthetők Széchenyi uca 20. szám alatt az Iskolánkülvüli Népművelési Bizottság titkári hivatalánál.

MOZI

FRAKKBAN ÉS KLAKKBAN

Fred Astaire és Ginger Rogers Amerika leghíresebb táncospárja, az angol és amerikai rövíük ünnepezt szférjait, minden fellépésük eseményt jelent. A két elválaszthatatlan partner csak nem régen jelent meg először a filmen, a Continental című rövívígjátékban, amelynek világsikere révén készült el most a Frakkban és Klakkbán (Top hat) táncos vígjáték, ennek a műfajnak a legjobbjá.

A mese zene és tánc nélkül is megállná helyét: frappánsan fordulatos, mulatságos, sőt kacagtató. A cselekmény nem várat magára és a megoldás csak az utolsó pillanatban következik be egészen váratlan ötlettel. A pompásan mulattató mesét ragyogó tánc- és énekszámok szakítják meg pazar kiállítású rövíükbe csapva át.

Fred Astaire nemcsak kitűnő táncos, hanem elsőrangú komikus is, Ginger Rogers hódítóan csinos alakja, p'kantériával fűszerezett játéka és különlegesen elegáns kosztümjei a varázserével hatnak. A többi színészekről csak annyit: méltók a két sz'árhoz. Külön dícséretet érdemel az ötletes rendezés, a költséges kiállítás és Irving Berlin máris népszerű andalító muzsikája.

A Top hat a Hungária keddi bemutatóján rendkívüli sikert és — ami moziban ritkaság — tapsot aratott.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA OLCSOBB, A ROZS DRÁGULT

A készáruipiacon csak búzából és tengeriből javult kissé a forgalom. Az irányzat nem volt egységes. A búza-ár, mint hogy a mármok tartózkodó magatartást tanúsítottak, az irányzat ellanyhult, 1450 mázsa búza kelt el 15-25 filléres árcsökkenés mellett.

Rozsból 450 mázsát adtak el szűrd irányzat mellett, az áratok 25 fillérral emelkedtek.

Búza: tiszavidéki 77 kg 21.20—21.45, 78 kg 21.50—21.70, 79 kg 21.70—22.00, 80 kg 21.85—22.10, felsőtiszai 77 kg 21.10—21.30, 78 kg 21.35—21.60, 79 kg 21.65—21.85, 80 kg 21.75—22.00. Rozs: 18.95—19.15.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.00, középminőségű 15.60—15.25. Zaz: elsőrendű 19.50—19.65, középminőségű 19.40—19.50.

Tengeri: tiszántúli új 13.50—13.65. Búza: 150 mm felsőtiszai 79 kg 21.65 budapesti paritásban, 450 mm hajdú 78 kg 21.55, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.95, 150 mm tiszavidéki 80 kg 21.85, budapesti paritásban.

Határidőpiac: Rozs márciusra: 19.55, 19.58, 19.40, zárlat 19.40—19.42, májusra: 19.54, 9.65, 9.45, zárlat 29.45—19.48.

Tengeri májusra: 14.65, 14.42, zárlat 14.43—14.44.

HIVATALOS VALUTAARFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75. 100 cseh korona 10.75—11.95. 100 dinár 7.80—7.95. 100 dollár 337.25—341.25. 100 francia frank 15.55—15.65. 100 lei 2.80—3.00. 100 líra 16.90—17.90. (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével). 100 osztrák schilling 80.00—80.70. 100 svájci frank 76.35—78.15.

DEBRECENI ÁLLATVÁSÁR

Felhajtás lóban 120, eladás 67, szarvasmarha 437, eladás 284. Árak: élősly kilogramonként; jó minőségű vágómarha 50—60i közepes 40—50, silány 30—40, növendék 47—55, borjú 80—105, tinódkör 54—66, fejőstehén darabja 200—500, vágóó 80—160, silány igazló 80—150, közepes 170—240, jó 280—400, kocsió 500 és azon felül. Irányzat lanya.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 óráig két naplaponban, a Debreceni Független Újságban, a Debreceni Újságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Házasság

42 éves vagyok, házasság céljából megismerkednék egy hozzámmal illő férfivel; vagyoni értékem 8000 pengő. Csak pontos címre válaszolok. — Lehet vidéki is; gyermek nem akadály. Levelet kiadóba »Özvegyasszony« jellegre. 527

Levelezés

Katonatisztek, tisztviselők, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsősorban tűzfát, szenet, kokszt brikettet téli beszerzésre is havi részletfizetésre kész pénzáron kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkereskedés vállalatnál, a Maróit úti úton. Telefon: 10-24.

E hó 23-án

kezdenek a teli vásár híhetetlen olcsó árakkal.

HAVAS
Hársnyaház
Bádogos u. 1.

Betöltendő állás

Helybéli
nagy építkezés ügyes elárúsítókat keres. Írásbeli ajánlatokat »Fiatalszék« jellegre a kiadóba. 175

Korrepitort
keresek hetedik gimnázista mellé vidékre. Cím a kiadóban. 201

Kifutófiú
jelentkezzék Róth Jenő fűszerüzletében, Szent Anna u. 51. 241

Uriszabóságban
figyes kézimunkás felvétetik. Piac u. 49., II. emelet. 240

Gyermektelen
házmestert párt felveszek. — Sestakerti gyümölcsöst bérbe adok. Vigkedvű M-bály uca. 64. 524

Kifutót
azonnalra felveszek. Klór. Gázgyár u. 4. 250

Ingatlan

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és Kúrc utcák sarkán. Fejvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd. Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

Kiadó lakás

Egy
szoba, konyha, kamarás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

Uccai
háromszobás komfortos lakás Garay uca 18. február 1-re kiadó. Házibútorok, háztartási cikkek eladók. Megtekinthetők 10-12, vagy 3-5-ig. 239

Uccai
különbejárattal elegánsan bútorozott szoba kiadó. Széchenyi uca 23. 106

Különbejárattal
csinosan bútorozott szoba kiadó. Régi bábaképzde. II. kapu. 526

Egyszobás
konyhas lakás Péterfia u. 19. szám alatt az udvarban február hó 1-re kiadó. 525

Eladás

Városi bunda
különböző perzsaszőnyegek, írógép, varrógép eladó. Hunyadi uca 14. Zalogház. 27

Egy
jókarban levő szép imaszámoly olcsón eladó. Csap u. 26., I. ajtó, balra. 190

Elköltözés
miatt modern díó teleháló, ebédlő, festmények, hármasszékény, börgarnitúra, cimbalom, varrógép olcsón eladó. Pásti u. 2., II. e. I. a. 68

Átmeneti
férfi kabát, télen is viselhető, fekete, csipke estélyi ruha olcsón eladó. Miklós uca 21., keresztépület. 247

Eladó
használt lengyelbunda és fekete télikabát. Piac 46. udvarban I. ajtó. 246

Szmoking
eladó Pásztor László szabinál. Simonffy u. 5. 251

Vétel

Pénzt adok
használt bútorért, zálogjegyért, varrógépért, ruháért, szőnyegért, mindenféle ingóságért. Barna Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon: 32-11 4199

Üzletherendezést
lehetőleg rekeszes állványt pultot, pultmérleget keresek. Teleki 88., első ajtó balra. 252

Ajánlat

Keszler
nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbb hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán fillérekért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Paplant
készíték és javítok. Athúzózt vállalkoz. Levélhívásra házhoz megyek Szilágyiné naplanvarrodája. Honvéd uca 9. 185

Fajalma
válogatott Batul, Arany-narmen Herceggasszony — Batthyány uca 17., felem. 4. 168

Szövegyszerítéshez
és varráshoz gyapjúfonalak 08-tól. pulloverhez 10-től Szilágyiné, Kistemplom mellett. 143

Varrógép
írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, szalonok amerikai írógépek, iratszékények, bőrgarnitúrák, székek, asztalok: Bútormagazin Széchenyi 6. 4319

Mindenféle
iskolaruhák, kötények, — pongyolák jó kivitelben. Beszállított árban: Kertész Dégenfeld tér 6. 4581

Vaságyak
mosdók fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben a Kossuth szobor mellett. 37

Dióbél

naponta frissen törve felles fehér 1 kiló P 2.30. II. rendű 1 kiló P 2.10. mazsola 1 kiló P 1.30. Diótörőde. Honvéd uca 9. 184

Némethy
Simonffy uca 2., szakszerű orthonöd cipőkészítő és javító műhelye. 235

Kerékpárt — rádiót
legolcsóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halász köz 3. szám. 4468

240
kötött borsodi szén. Fede-lényi, ózdi legolcsóbban Korona, Piac 10. 249

Egyetlen
peciális keleti szőnyegia-vító üzeme perzsaszőnyegek művészi javítását garanciával vállalja Tütündián. Arany János u. 34. 4639

Konyhabútorok
gyönyörű kivitelben, nagy választékban olcsón beszerezhetők konyhabútor-lerakatkánál. Deák Ferenc uca 3. 4517

Varrást
és javítást olcsón vállal. házakhoz is megy. háznál 1.50. Csap u. 26., I. ajtó, balról. 86

Tűzhelyek
zománcozott, minden színben felelősséggel. Kirakatom megtekintésre érdemes. Tűzhelyüzem, Árpádtér 17. 87

Bőröndök
és mindenféle bőrdszmu-áru legolcsóbban a készítőnél: Feuermann bőröndösmesternél vehet. Gamb-rinus passage. 111

Vásznak
siffonok, nanszuk legolcsóbban Guttmannál, Csók u. 4., udvarban. 116

Prina
borsodi szén 2.50 pengő, száraz tűzifa vágva 3.80 pengő, házhoz szállítva Grünfeldnél, Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82. 169

Társ

Jól
bevezetett forgalmas helyen óras- és ékszerészüzlethez társat keresek 3000 pengővel. »Biztos megélhetés« jellegre kiadóba. 245

Rádió

Rádiók
átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felelősség mellett végzem — Eredeti gyári gépek rakáron Miklós u. 2. 3931

Pérez

Kölcsönöket
első helyi bekebelezésre vagy árufedezet mellett folyósfunk. tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsötvetünk Magyar Általános Takarékpénztár. Piac uca 81. 3814

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja
ha az Újságírók Clubjának éttermében érkezik a fogásos nagy menü 110. kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bőrdőds üzlet mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Ellátást keresők

Szobát
ellátással központban keres fiatalember. Ajánlatokat »Méréselt áron« kiadóba. 248

Oktatás

Német
anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan uca 1., I. kapu, III. 54 3000

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. — Kossuth uca 41. 3000

Különléle

Orth. kóser
vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős. 4593

Szerény
igényű, intelligens lakótársnőt keresek, mindenemű varrást, javítást, hárisnyatálpalást készítek. József kir. herceg uca 22. 4. ajtó. 222

HUSFÜSTÖLES
olcsón, pontosan, kifogástalanul Teleki uca 88. szám alatt.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY I. E. V. E. N. T. E. L. E. N. T. E. Debreceni Független Újság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir herceg uca 1. szám